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ACTA No. 2015 – 97 - C 

 

SESIÓN CONMEMORATIVA DE 6 DE DICIEMBRE DE 2015. 

SIENDO LAS DIECISIETE HORAS CON OCHO MINUTOS, DEL DOMINGO SEIS 

DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL QUINCE, SE INSTALA LA SESIÓN 

CONMEMORATIVA DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DR. MAURICIO RODAS ESPINEL, ALCALDE 

METROPOLITANO DE QUITO, CON LAS SEÑORAS Y SEÑORES CONCEJALES 

SIGUIENTES: 

 

1. SR. JORGE ALBÁN     CONCEJAL 

2. MSC. SOLEDAD BENÍTEZ    CONCEJALA 

3. LIC. SUSANA CASTAÑEDA   CONCEJALA 

4. ABG. DANIELA CHACÓN    CONCEJALA 

5. SRA. GISSELA CHALÁ    CONCEJALA 

6. ABG. EDUARDO DEL POZO   CONCEJAL 

7. DR. PEDRO FREIRE     CONCEJAL 

8. SR. SERGIO GARNICA    CONCEJAL 

9. DR. MARIO GRANDA    CONCEJAL 

10. SR. MARIO GUAYASAMÍN    CONCEJAL 

11. ING. ANABEL HERMOSA    CONCEJALA 

12. PROF. LUISA MALDONADO   CONCEJALA 

13. DRA. RENATA MORENO    CONCEJALA 

14. ING. CARLOS PÁEZ     CONCEJAL 

15. SR. MARCO PONCE     CONCEJAL 

16. ECON. LUIS REINA     CONCEJAL 

17. ABG. RENATA SALVADOR    CONCEJALA 

18. LIC. EDDY SÁNCHEZ    CONCEJAL 

19. SRA. IVONE VON LIPPKE    CONCEJALA 

****** 

 

SEÑORA PAULINA ESPINOSA: Muy buenas tardes, a nombre del Municipio del 

Distrito Metropolitano de Quito, les damos la más cordial bienvenida a la sesión 

conmemorativa por los 481 años del aniversario de la fundación de la ciudad de San 

Francisco de Quito.  La tarde de hoy, saludamos al Econ. Rafael Correa Delgado, 
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Presidente Constitucional de la República del Ecuador; Dr. Mauricio Rodas Espinel, 

Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; Dr. Gustavo Jalkh, Presidente del 

Consejo de la Judicatura; Sra. Yolanda González, Presidenta del Consejo de Partición 

Ciudadana y Control Social;  Abg. Carlos Pólit, Contralor General del Estado; 

Cuerpo Diplomático, Organismos Internacionales, Agencias de Cooperación 

acreditadas en el país; Dr. Galo Chiriboga, Fiscal General de la Nación; señoras y 

señores Ministros y Secretarios de Estado; Autoridades de Gobierno; Sra. Marcela 

Costales, Prefecta Encargada de Pichincha; señores ex – Alcaldes del Distrito 

Metropolitano de Quito; Abg. Daniela Chacón Arias, Vicealcaldesa Metropolitana de 

Quito; señoras y señores Concejales del Distrito Metropolitano de Quito; Monseñor 

Fausto Trávez, Arzobispo de Quito; Cúpula Militar y Policial; Autoridades 

Municipales; Autoridades Eclesiásticas; Srta. Angie Vergara, Reina de Quito 2015 – 

2016 y su Corte de Honor; señoras y señores condecorados; representantes de los 

medios de comunicación; queridos quiteños y quiteñas, bienvenidos. 

 

A continuación se instalará formalmente la sesión solemne del Concejo 

Metropolitano de Quito. 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: Buenas tardes con todos, vamos a proceder a 

instalar la sesión del Concejo Metropolitano de Quito.  Señor Secretario, por favor, 

dígnese constatar el quórum legal. 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO: Señor Alcalde, contamos con el quórum legal para iniciar la sesión. 

  

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: Una vez constatado el quórum, declaro instalada 

la presente sesión extraordinaria conmemorativa del Concejo Metropolitano de 

Quito, al amparo de lo dispuesto en el artículo 316, numeral 4 del Código Orgánico 

de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización; y, el artículo 2 de la 

Ordenanza Metropolitana No. 224. Señor Secretario, por favor, dé lectura al orden 

del día. 
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DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO: El orden del día para la sesión conmemorativa de esta noche, es el 

siguiente: 

 

ORDEN DEL DÍA: 

 

I. Himno Nacional del Ecuador. 

II.  Discurso de orden a cargo de la Dra. Renata Moreno, Concejala Metropolitana. 

III. Entrega de reconocimientos del Concejo Metropolitano de Quito a las personalidades 

destacadas del año 2015. 

IV. Palabras del señor Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, Dr. Mauricio Rodas 

Espinel. 

V. Palabras del señor Presidente Constitucional de la República del Ecuador, Econ. 

Rafael Correa Delgado. 

VI. Himno a Quito. 

 

Hasta allí el orden del día, señor Alcalde. 

 

Ingresa a la sala de sesiones la concejala Srta. Carla Cevallos, 17h08 (20 

concejales) 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: Muchas gracias, señor Secretario, por favor 

pasemos al primer punto del mismo. 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO:  

 

I. Himno Nacional del Ecuador. 

***** 

 

SEÑORA PAULINA ESPINOSA: Hace 481 años, se inició la vida en San Francisco 

de Quito, la capital más antigua de Sudamérica.  Cuna de insignes artistas, como dijo 

Eugenio Espejo: el genio quiteño lo abraza todo; lo penetra todo, a todo lo alcanza.  
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La conquista de Quito, iniciada en los primeros meses de 1534 y que se desarrolló 

vertiginosamente en los siguientes meses, no exenta de violencia por la fuerte 

resistencia indígena, llegando así a la fundación de Santiago y luego de la Villa de 

San Francisco, en el lugar que los indios llaman Quito. 

 

Quito, fue la primera que levantó el grito y el estandarte de la rebelión en toda 

América el 10 de Agosto de 1809, y más tarde el Libertador Simón Bolívar ante la 

matanza de los patriotas diría: en los muros sangrientos de Quito, donde la España, 

la primera despedazó los derechos de la naturaleza y de las naciones, desde aquel 

momento en que corrió la sangre de los Quiroga y de los Salinas, nos armaron con   

la espada de la represalia para vengar aquellas sobre todo de los españoles. 

 

Con la fundación nació su cabildo, la institución más antigua de la nación, la cual 

busca tesoneramente mejorar la calidad de vida de sus habitantes. 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: Gracias.  Señor Secretario, pasemos por favor al 

siguiente punto del orden del día. 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO: 

 

II. Discurso de orden a cargo de la Dra. Renata Moreno, Concejala 

Metropolitana. 

***** 

 

CONCEJALA DRA. RENATA MORENO: Muy buenas tardes, Econ. Rafael Correa 

Delgado, Presidente Constitucional de la República del Ecuador; Dr. Mauricio Rodas 

Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; Dr. Gustavo Jalkh, Presidente 

del Consejo de la Judicatura; Sra. Yolanda González, Presidenta del Consejo de 

Participación Ciudadana y Control Social;  Abg. Carlos Pólit, Contralor General del 

Estado; Cuerpo Diplomático, Organismos Internacionales, Agencias de Cooperación 

acreditadas en el país; Dr. Galo Chiriboga, Fiscal General de la Nación; señoras y 

señores Ministros y Secretarios de Estado; Autoridades de Gobierno; Sra. Marcela 

Costales, Prefecta Encargada de Pichincha; señores ex – Alcaldes del Distrito 

Metropolitano de Quito; Abg. Daniela Chacón Arias, Vicealcaldesa Metropolitana de 
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Quito; señoras y señores Concejales del Distrito Metropolitano de Quito; Monseñor 

Fausto Trávez, Arzobispo de Quito; Cúpula Militar y Policial; Autoridades 

Municipales; Autoridades Eclesiásticas; Srta. Angie Vergara, Reina de Quito 2015 – 

2016 y su Corte de Honor; señoras y señores condecorados; representantes de los 

medios de comunicación; quiteños y quiteñas.  Y un saludo especial a mi abuelita, 

quien está de cumpleaños. 

 

“Nuestros pechos en férvido grito, te saludan ciudad inmortal”.  Con esta 

declaración emocionada e inmensamente respetuosa, quiero iniciar mi, quizás 

modesta, intervención para tan solemne acto. 

 

Consultados los textos de historia, sobre la fundación de Quito, encontré a una 

humilde villa fundada por don Diego de Almagro, el 15 de agosto de 1534 con el 

nombre de Santiago de Quito, y días más tarde, ya con el nombre de San Francisco 

de Quito. 

 

Su ubicación se hallaba muy cerca de la actual ciudad de Riobamba, lugar 

estratégico tal vez para los intereses de aquella época, pero ciertamente no el hogar 

que iba a acogernos durante varios siglos de luchas y cambios.   

 

Es un domingo, igual que hoy, un 6 de Diciembre de 1534, el día en que Sebastián de 

Benalcázar llega a esta prometedora pero golpeada tierra, bordada de quebradas y 

abrazada de gigantes nevados y otro simplemente redondo como un pan pequeño; y 

ese día en que trajo consigo el acta de fundación y declaró instalado el cabildo, con 

cuanto español acudió a su llamado, Benalcázar tomó posesión definitiva y nos 

institucionalizamos como hijos quiteños de la corona española.  Sin embargo, no es 

sino hasta el 26 de septiembre de 1541 que se proclama de forma pública y solemne 

con el título grande de Ciudad. 

 

Atrás quedaba el recuerdo de aquella villa que se inició por españoles pero con una 

abismal mayoría de pueblos indios.  En ese momento de progreso y esperanza 

iniciaron con determinación la construcción de lo que hoy son grandes monumentos 

coloniales que nos han servido para ostentar el título de Patrimonio Cultural de la 

Humanidad.  Y más tarde con las decisivas ambiciones independentistas también 

tuvimos el honor de ser reconocidos como Quito, Luz de América. 
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Orgullosos portadores de éstos y otros tantos títulos, glorias y honores nos vemos 

obligados a ir más allá de la reciente “historia española” y entender que aquella 

tierra en la que se asentó finalmente don Sebastián de Benalcázar, ese domingo 6 de 

Diciembre de 1534, para iniciar llamándola Villa, había sido antes la magnífica 

Ciudad de los Shyris, y el territorio en que habitaron tres dinastías de Soberanos 

Incas.  Éste que, en su momento, fue el Reino de los Quitus, del que con honor 

derivamos el nombre, hoy conjuga la nobleza y ferocidad de nuestra sangre mestiza 

con mil nombres de españoles y millones de indios; y reconoce al fin su grandeza 

como Quito Intercultural. 

 

Mi gratitud sincera, señor Alcalde, por permitirme el honor de dirigir en 

representación de mis compañeros Concejales, el discurso de orden en esta sesión 

solemne, pues, sin esta gran oportunidad, no hubiese podido hablar de esta ciudad 

tan hija de la Madre Patria España como de la Pacha Mama, nuestra tierra.  De esta 

ciudad tan llena de cultura, de historia, de glorias y derrotas, de guerreros y 

conquistadores, de oradores y ejecutores, de una imponente virgen en el Panecillo y 

un sol de oro incaico guardado como sagrada reliquia; de un “olé” hasta en los 

partidos de fútbol de la selección y de  un “achachay” en los días de frío. 

 

De esta ciudad que ha acogido con cariño de madre a culturas que viajaron desde 

otros continentes, de otras regiones, de nuestros propios chagras; y de aquellas que 

viajaron con el sonido delicioso de la marimba con olor a azúcar, a ovos y también a 

mar.  Cómo no hablar de esta ciudad intercultural, de este Quito de todos los colores. 

 

Desde aquel primigenio Reino de los Quitus, generación tras generación ha sido 

testiga y actora de la conquista inca y luego  de la española; de la imposición de una 

religión y sus magníficos templos en los que dentro de la arquitectura y diseño 

importados nuestros artistas encontraron siempre la forma de plasmar su 

interculturalidad en un ángel negro, en una virgen morena o en una mazorca tallada 

entre laureles y águilas, todas figuras mezcladas con sigilo en la abundancia del 

barroco europeo. 

 

Luego, llegaría la sangre rebelde de los independentistas que lograron una 

república, de la cual sólo Quito podía ser su capital.  Y enseguida la determinación 

de ser el centro de nuestro planeta.   
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La importancia de la primera imprenta y del primer recorrido desde la estación del 

tren en Chimbacalle. Gobiernos fortalecidos y derrocados en nuestras plazas.  Las 

primeras mujeres leyendo y ejerciendo su derecho al voto, mujeres libertadoras del 

libertador, y otras que dejaron su vida mientras criaban desde casa a los hacedores 

de esta ciudad. 

 

Ahora como Alcaldía y Concejo nos encontramos frente a una ciudad que demanda 

nuevos retos, más abierta al mundo.   Una ciudad en la que todos aunamos esfuerzos 

para poder vivir mejor, por eso Quito, Destino Líder de Sudamérica, se alista en 

poco tiempo a transportarse por el aire en Quito Cables y por debajo de sus 

construcciones más antiguas, con el tan esperado Metro. 

 

Cuenta ya con centros para el cuidado de nuestros guaguas y otros especializados 

para los demás grupos de atención prioritaria. Y tenemos internet gratuito en 

parques y plazas.  Siendo además ésta una administración comprometida con el 

ambiente y la humanidad.  En Quito se reconoce y promueve las buenas prácticas 

ambientales y sociales.  Y frente a una realidad económica nacional, hemos apostado 

a proyectos que generen empleo sin dejar de dar todo el impulso necesario a los 

emprendimientos.  Quito es hoy una ciudad solidaria, inteligente, sostenible, de 

oportunidades; pero hay algo que siempre ha sido, una magnífica ciudad 

intercultural. 

 

De ahí la necesidad y el compromiso como autoridades y quiteños, de mantener vivo 

en nuestra mente y sobre todo en el corazón, el reflejo histórico de nuestra 

interculturalidad, ese espíritu mestizo que sigue luchando cada día por engrandecer 

su reino, que es este Quito altivo y soberano. 

 

“Gloria a ti, San Francisco de Quito.  En tu historia muy noble y leal”.  

***** 

 

SRA. PAULINA ESPINOZA: La Ordenanza Metropolitana No. 0224, contempla la 

entrega de condecoraciones, premios y reconocimientos para estimular a las 

personas nacionales y extranjeras en el campo del quehacer cívico, artístico y 

científico y poner de relieve a estos ilustres; honrar a personalidades nacionales y 

extranjeras así como a instituciones que hubieren prestado servicios excepcionales al 

Distrito Metropolitano de Quito, o que se han destacado por su actividad relevante 
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en el campo local, nacional o internacional, por lo tanto, sean merecedoras del 

reconocimiento del Concejo Metropolitano de Quito.  Es un honor, en esta fecha 

cívica para la ciudad de Quito, en sus fiestas de fundación, entregar estos 

reconocimientos. 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO: 

 

III. Entrega de reconocimientos del Concejo Metropolitano de Quito a las 

personalidades destacadas del año 2015. 

***** 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO: El Concejo Metropolitano de Quito ha resuelto por unanimidad de sus 

miembros, conferir las siguientes condecoraciones a las personalidades más 

destacadas en el año 2015. 

 

La primera de ellas es la Condecoración “Pedro Pablo Traversari”, a la Orquesta de 

Instrumentos Andinos del Ecuador.  Solicitamos, por favor, la presencia de la señora 

Andrea Start, quien recibirá a nombre de la Orquesta este merecidísimo 

reconocimiento; y, solicitamos al señor Concejal Pedro Freire, nos acompañe para 

que haga entrega de la respectiva presea.  Felicitaciones a la Orquesta de 

Instrumentos Andinos, por este reconocimiento. 

 

La segunda condecoración conferida este año, por el Concejo Metropolitano de 

Quito, es la Condecoración “Carlos Montúfar”, el acreedor a esta presea es el señor 

Ing. Marco Antonio Cevallos, Gerente de la Empresa Pública Metropolitana de Agua 

Potable y Saneamiento.  Solicitamos al señor Concejal Jorge Albán, nos acompañe 

para hacer la entrega respectiva.  Felicitaciones, Marco Antonio. 

 

La tercera condecoración es “Jonat{s S{enz”, la acreedora a esta condecoración es 

doña Pamela Troya.  Quisiera solicitar la presencia de la señorita Vicealcaldesa 

Daniela Chacón para que haga entrega del pergamino y la respectiva medalla.  

Felicitamos a Pamela por esta merecida condecoración. 
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La siguiente condecoración es “Oswaldo Guayasamín”, el acreedor de esta 

condecoración es el maestro Estuardo Maldonado.  Pedimos al maestro, por favor, 

que nos acompañe; tenemos una persona en su representación; quisiera solicitar a la 

señora Concejala Luisa Maldonado para la entrega de este reconocimiento para el 

maestro, pintor y escultor Estuardo Maldonado.  Recibe en su nombre doña Raquel 

Maldonado, hija de Estuardo Maldonado. Merecidísimo reconocimiento que hace el 

Concejo Metropolitano de Quito para el maestro Estuardo Maldonado. 

 

La siguiente condecoración es “Manuela Cañizares”, se ha hecho acreedora a esta 

presea el Centro de Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del 

Ecuador.  Recibe la presea a nombre del instituto el señor doctor Felipe Rivadeneira, 

representante del Centro, y quisiéramos pedir al Concejal Carlos Páez, nos 

acompañe para la entrega respectiva. 

 

La siguiente condecoración es “Aurelio Espinosa Pólit”, el acreedor de esta presea 

es el señor don Álvaro Mejía Salazar; quisiéramos pedir a Álvaro que nos acompañe; 

y, a la señora Concejala Renata Salvador que nos colabore con la entrega de la 

presea.  Felicitamos a Álvaro por este merecido reconocimiento. 

 

La siguiente condecoración es “Federico Gonz{lez Su{rez”, esta presea se entrega 

post morten a la familia del señor Jorge Fernández Salazar, fundador de la 

Universidad Internacional del Ecuador; recibe en representación su hijo Econ. 

Marcelo Fernández.  Pedimos al señor Concejal Eduardo Del Pozo pasar adelante 

para la entrega de este merecido reconocimiento.   

 

La siguiente es la condecoración “María Verónica Cordovez”, se hace acreedora a 

esta condecoración, en este año; el Automóvil Club del Ecuador “ANETA”; recibe la 

condecoración su Vicepresidente, Ing. Ramiro Izurieta; a quien invitamos a pasar 

para recibir el reconocimiento de manos del señor Concejal Eddy Sánchez.   

 

La siguiente es la condecoración al Mérito Deportivo “Ciudad de Quito”, acreedor a 

este merecido reconocimiento es el señor Juan Carlos Bosmediano, a quien pedimos 

que nos acompañe para recibir este merecidísimo reconocimiento de manos de la 

señora Concejala y Segunda Vicepresidenta del Concejo Metropolitano de Quito, 

doña Anabel Hermosa.  Felicitamos a Juan Carlos, por este reconocimiento. 
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La siguiente condecoración es el Gran Collar “Luis Héctor Chislain De Carondelet 

y Barón De Carondelet”, el acreedor a este reconocimiento es el señor don Cristoph 

Baumann, a quien pedimos nos acompañe, para recibir esta merecida condecoración 

de manos del Concejal Marco Ponce. 

 

La siguiente es la condecoración Gran Collar “Sebasti{n de Benalc{zar”, al señor 

embajador don Luis Gallegos Chiriboga; recibe en su nombre su hija María Cristina 

y solicitamos al señor Concejal Sergio Garnica, nos acompañe para hacer la entrega 

de este reconocimiento.  Una felicitación y un abrazo a la distancia para don Luis 

Gallegos. 

 

La siguiente es la condecoración Gran Collar “San Francisco de Quito”, se ha hecho 

acreedor en esta ocasión a esta importantísima presea, el señor doctor en Medicina 

José Varea Terán, a quien pedimos nos acompañe en el escenario para recibir de 

manos del señor Alcalde de Quito este merecido reconocimiento.  Es la 

condecoración Gran Collar “San Francisco de Quito”, que muy merecidamente la 

recibe el señor doctor José Varea Terán. 

 

La última condecoración de esta tarde y noche, es la condecoración Gran Collar 

“Rumiñahui”.   El Concejo Metropolitano de Quito, en esta ocasión ha creído muy 

conveniente que quien debe recibir esta condecoración es Su Santidad, el Papa 

Francisco.  En su representación recibe el reconocimiento el señor Arzobispo de 

Quito, Monseñor Fausto Trávez; y, quien entrega esta condecoración es el señor 

Presidente Constitucional de la República, Econ. Rafael Correa Delgado, a quien 

solicitamos nos acompañe para la entrega.   

 

Éstas han sido las condecoraciones que el Concejo Metropolitano de Quito, muy 

merecidamente ha decidido entregar en este año a las personas que las han recibido 

y lo hace con mucho cariño para aquellas personas que se esfuerzan día con día para 

que esta ciudad sea cada día mejor.  Muchas gracias y una gran felicitación para cada 

uno de los galardonados en esta noche.  Un aplauso para ellos, por favor. 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: A nombre del pueblo de Quito, nos sumamos a 

las felicitaciones a todos aquellos personajes, hombres y mujeres destacados en 

diferentes ámbitos.  Esta tarde han sido merecedores a los máximos galardones que 
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entrega el Concejo Metropolitano y el Municipio del Distrito Metropolitano de 

Quito, nuestras felicitaciones; y, por supuesto, enhorabuena y éxitos en el futuro.  

Estamos convencidos, que su legado y ejemplo servirán para que muchos quiteños 

continúen por el camino del éxito. Muchas gracias.  Señor Secretario, por favor, 

pasemos al siguiente punto del orden del día. 

 

SRA. PAULINA ESPINOZA: A continuación les invitamos a disfrutar del siguiente 

homenaje a la “Carita de Dios”, en las voces de las Hermanas Pallares, quiteñas de 

nacimiento y de corazón. (Se procede con la respectiva presentación musical). 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO: 

 

IV. Palabras del señor Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, Dr. 

Mauricio Rodas Espinel. 

***** 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: Muy buenas tardes con todos. Señor Econ. Rafael 

Correa Delgado, Presidente Constitucional de la República del Ecuador; Dr. Gustavo 

Jalkh, Presidente del Consejo de la Judicatura; Sra. Yolanda González, Presidenta del 

Consejo de Partición Ciudadana y Control Social; Abg. Carlos Pólit, Contralor 

General del Estado; Cuerpo Diplomático, Organismos Internacionales, Agencias de 

Cooperación acreditadas en el país; Dr. Galo Chiriboga, Fiscal General de la Nación; 

señoras y señores Ministros y Secretarios de Estado; Autoridades del Gobierno 

Nacional; señoras y señores Concejales del Distrito Metropolitano de Quito; Abg. 

Daniela Chacón Arias, Vicealcaldesa del Distrito Metropolitano de Quito; Monseñor 

Fausto Trávez, Arzobispo de San Francisco de Quito; representantes de la Cúpula 

Militar y Policial; Autoridades Municipales; Autoridades Eclesiásticas; Srta. Angie 

Vergara, Reina de Quito y su Corte de Honor; Sra. María Fernanda Pacheco, 

Presidenta de la Unidad Patronato “San José”; señoras y señores condecorados; 

señores representantes de los medios de comunicación; quiteñas y quiteños. 

 

Esta tarde celebramos 481 años de la fundación de Quito, casi cinco siglos de una 

historia milenaria que comienza mucho antes, con la presencia de grupos o señoríos 

prehispánicos que se asentaron en esta meseta andina, con quienes se encontró el 
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Inca Atahualpa, quien quiso convertir este territorio, rodeado de una majestuosa 

cordillera, en la ciudad más importante del Tahuantinsuyo.  Meses más tarde 

llegaron junto a Sebastián de Benalcázar, 204 vecinos y fundaron la Real Audiencia 

de Quito, en este sitio que los nativos habían definido como estratégico entre una 

geología rica por su diversidad, a los pies del gran volcán Pichincha,  que sería su 

fuente de agua, de protección y escenario de su libertad. 

 

Hoy celebramos y recordamos la fundación de Quito, porque es un hecho histórico 

con un gran simbolismo social, político y cultural; elemento vital de la identidad 

quiteña.  Con la fundación de Quito y el sincretismo entre la cultura indígena y la 

española que da origen al mestizaje, el cual con el pasar del tiempo hasta llegar a 

nuestros días, irá incorporando en su cotidianidad los elementos y costumbres de 

otras etnias y nacionalidades; así como los usos, tendencias y expresiones culturales 

que han marcado distintas épocas de su historia y de la humanidad. 

 

La historia de Quito, se escribe en los registros de una Real Audiencia que tuvo 

como centro administrativo la actual Plaza Grande, como la llamamos con cariño.  Se 

plasma en su arquitectura y el arte, contribución vital de las órdenes religiosas al 

mestizaje, a través de la instrucción a los indígenas nativos; quienes construyeron la 

gran joya arquitectónica que es el Centro Histórico de Quito y que le vale el status de 

Patrimonio Cultural de la Humanidad. 

 

Quito, escondida entre las montañas, pero con el espíritu libre que la caracteriza, es 

también el escenario donde surge el pensamiento libertario que iluminó a las 

Américas; entre los muros, las calles y plazas de Quito transcurrieron las vidas de un 

grupo de criollos y mestizos que sembraron las semillas de la libertad entre los 

quiteños en búsqueda de su autonomía de España.  Ese espíritu libertario y rebelde, 

que hoy y siempre nos caracteriza, fue con el que los quiteños recibieron a los héroes 

de la independencia, el General Simón Bolívar y el Mariscal Antonio José de Sucre, 

quienes abrieron paso a su libertad en la gesta heroica del 24 de Mayo en los pies del 

Pichincha.   

 

Con la libertad y la época republicana, pero sin romper con su pasado, inicia un 

nuevo capítulo en la historia de Quito que durante casi 200 años ha sido la capital 

del Ecuador y como tal ha tenido el privilegio de ser la protagonista de los distintos 

eventos que han ido dando forma a la nación ecuatoriana. 
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Quito, este territorio ancestral, lleno de visionarios, soñadores, anécdotas, 

tradiciones, monumentos, barrios y tramas urbanas que, a pesar de ser de distintas 

épocas, se conservan en el tiempo, es hoy una gran ciudad capital.  Es el hogar de 

2’361.466 quiteños, que hacen de ello un modo de vida; una ciudad orgullosa de su 

historia y de su biodiversidad, que la convierte en un referente cultural para el 

mundo entero. 

 

Hoy Quito, es una ciudad de todos los colores; el hogar que acoge a un sinnúmero 

de personas provenientes de distintos orígenes, cuyas historias y sueños se fusionan 

con el pasado de la ciudad; definen el presente y permiten proyectar a Quito, hacia el 

futuro, como una ciudad moderna y líder en América Latina.  Hoy celebramos a 

nuestra ciudad y la celebramos con obras.   

 

La nuestra, es la visión de un Quito moderno y humano; y el primer componente de 

esta visión es un concepto de movilidad sostenible por el cual privilegiamos a las 

personas por encima de los vehículos; esto implica también la construcción de un 

Sistema de Transporte Público digno, de calidad para todos los quiteños y en este 

esquema el Metro será la columna vertebral del Sistema Integrado de Transporte 

Público. 

 

El pasado 26 de noviembre, suscribimos el contrato para la construcción del Metro 

de Quito, lo que significa una fecha histórica para nuestra ciudad, pues estamos 

emprendiendo la obra de infraestructura más grande, ¡jamás! construida en San 

Francisco de Quito.  Con este proyecto no solamente avanzaremos hacia ofrecer un 

sistema de calidad a los quiteños, transportando 400.000 mil usuarios al día, en un 

inicio; sino que también avanzaremos a la transformación de la economía de nuestra 

ciudad, generando aproximadamente 20.000 nuevos empleos, entre directos e 

indirectos; detonando múltiples actividades profesionales y generando nuevos polos 

de desarrollo a lo largo y ancho de la ciudad.  Pero quizás más importante aún, el 

Metro permitirá acercar a los quiteños, a acortar las distancias que nos separan; 

generar espacios para la convivencia democrática entre nosotros; pasar más tiempo 

con nuestras familias, hacer lo que más nos gusta, ser más felices, vivir mejor. 

 

A través de la discusión generada que tuvo un proyecto tan polémico, como el Metro 

de Quito por su magnitud, se generaron múltiples posiciones diversas, a favor y en 
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contra; que sin duda enriquecieron un debate que fue profundamente amplio y 

democrático, pero es la hora de la unidad, pues solamente juntos podremos afrontar 

este enorme desafío para proyectar a Quito hacia la modernidad y el futuro, con una 

obra que va a trascender a las futuras generaciones.  Por eso, quiero convocar a los 

quiteños a una gran alianza ciudadana para afrontar los sacrificios, las 

complicaciones que una obra de tal magnitud, como el Metro, sin duda va a generar, 

pero esos sacrificios son pequeños frente a las inmensas ventajas, a los enormes 

beneficios que este proyecto transformador va a generar para nuestra ciudad, 

durante las próxima décadas. 

 

De hecho, ha sido la unidad y el trabajo conjunto entre diferentes instituciones y 

niveles de gobierno, lo que nos ha permitido llegar hasta este punto; pues el haberlo 

logrado no solamente dependió de la gestión municipal para impulsar el proyecto y 

el financiamiento municipal que llega al 63% del monto total del proyecto; ha sido 

también importante la participación del Gobierno Nacional, por lo cual quiero hacer 

un reconocimiento público.  Esta participación conjunta demuestra que son 

proyectos de gran magnitud, como éste, los que siempre deben estar por encima de 

cualquier consideración de orden político. 

 

Quiero también agradecer a los organismos multilaterales, cuyo rol fue fundamental 

para culminar este proceso con éxito; y, de manera muy especial, nuestro 

reconocimiento y gratitud al pueblo de Quito, que en su gran mayoría siempre 

apoyaron el Metro, recordándonos que el servicio público debe estar siempre 

apegado, sintonizado con los anhelos y con los sueños de los ciudadanos. 

 

El Sistema Integrado de Transporte Público, cuya columna vertebral, como dije hace 

un momento, será el Metro; también se complementará con el nuevo trole.  Nuestro 

querido trole está cumpliendo 20 años, sin duda necesitaba un proceso de 

modernización; repotenciarlo y eso es lo que estamos haciendo en un proceso que se 

divide en tres etapas. 

 

La primera tiene que ver con la transformación de 46 estaciones del Sistema 

Trolebús, de tal manera que puedan acoger a las nuevas unidades de transporte 

biarticuladas, de las cuales voy a hablar más adelante.  Pero también estas nuevas 

estaciones tendrán un diseño moderno, funcional, ambientalmente ecológico, con 

iluminación led, con servicios de wi fi e internet gratuitos, con acceso universal para 
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las personas con discapacidad, con cámaras de video vigilancia, por supuesto, 

también contribuirán al ornato de nuestra ciudad, embelleciéndola aún más. 

 

La segunda etapa del proyecto del nuevo trole, precisamente, tiene que ver con la 

incorporación de 80 nuevas unidades de transporte biarticuladas. 

 

Hace pocos días hemos adjudicado el contrato para la compra de estas nuevas 

unidades, que empezarán a llegar a nuestra ciudad desde principios de 2016 de 

forma paulatina hasta completar las 80 unidades, durante el primer semestre del 

próximo año.   

 

Estas nuevas unidades, que son casi el doble de largas de las actuales unidades 

articuladas, tendrán una capacidad de 250 pasajeros y, por supuesto, aquello se 

traducirá en viajes más cómodos, más seguros para los usuarios y en atender la 

demanda insatisfecha que todavía existe en el Sistema Trolebús. 

 

La tercera etapa del proyecto nuevo trole, consiste en la ampliación de su ruta hasta 

Carcelén y Calderón.  Hemos puesto ya en operación, desde el mes de mayo, un 

servicio semi expreso que llega hasta esos lugares y así mismo hemos realizado los 

estudios para poder iniciar de inmediato con la construcción de lo que será una vía 

de carril exclusivo para el Sistema Trolebús hasta Carcelén y Calderón, la que servirá 

a más de doscientos mil quiteños con un servicio de calidad. 

 

Otro de los elementos del Sistema Integrado de Transporte Público que estamos 

construyendo es la nueva Ecovía, el proyecto de ampliación de la nueva Ecovía hacia 

el sur de la ciudad, registra actualmente un avance superior al 70%, estamos 

hablando de una extensión de cerca de cuatro kilómetros hacia el sector de Guamaní; 

cinco nuevas estaciones y una nueva terminal, precisamente, en la zona del antiguo 

peaje de Guamaní, a través de esta extensión serviremos a las parroquias 

Ecuatoriana, Guamaní y Quitumbe, aproximadamente 180 mil beneficiarios con esta 

ampliación del sistema Ecovía que, también, incluye la transformación de todas sus 

paradas para albergar a las unidades biarticuladas que también van a servir al 

sistema Ecovía, todo lo cual ocurrirá durante el año 2016. 

 

El cuarto componente del Sistema Integrado de Transporte Público es el Sistema 

Quito Cables, este sistema será el primer mecanismo de transporte público 
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metropolitano en dirección este – oeste, que complementará los actuales ejes norte – 

sur con los que cuenta la ciudad.  Hemos dado en los últimos días pasos 

fundamentales para la puesta en marcha de la primera etapa del Sistema Quito 

Cables. 

 

En lo que tiene que ver con la línea norte, aquella que va a conectar el sector de La 

Ofelia con la Jaime Roldós y Pisullí, hemos suscrito un convenio marco con la 

Escuela Politécnica Nacional para el desarrollo de los estudios complementarios que 

permitirá de inmediato arrancar con la construcción de esta línea para lo cual el 

Municipio de Quito está destinando recursos propios, en virtud de la finalidad 

netamente social que va a cumplir esta línea, atendiendo a la población que vive en 

ese sector y que históricamente ha estado abandonada  y que ahora contará con un 

Sistema de Transporte Público de calidad. Hasta Rumiñahui, se incrementará el 

número de usuarios, por lo tanto será más factible desarrollar esta línea, a través de 

una alianza público – privada.  El transporte público digno representa nuestra 

prioridad, en virtud del gran número de quiteños que atiende.   

 

También, es cierto que la ciudad requería obras de infraestructura vial que se venían 

demandando desde hace muchísimos años, y es por ello que hemos empezado con 

algunas que son realmente claves, como el Intercambiador de Carapungo y la 

extensión de la Simón Bolívar.  El Intercambiador de Carapungo conectará la 

Panamericana con la Simón Bolívar, en lo que representa, quizás, uno de los 

principales cuellos de botella de tráfico en nuestra ciudad desde hace muchísimos 

años.  Actualmente, esta obra registra un 45% de avance y puedo anunciar que en 

pocas semanas más ya inauguraremos su primera etapa, habilitando los primeros 

pasos deprimidos, lo que ya representará una solución importante para destrabar el 

tráfico del sector, sirviendo aproximadamente a trescientas mil personas; esta es una 

obra que está avanzando con agilidad y que estará concluida durante los primeros 

meses del año 2016. 

 

Asimismo, estamos avanzando rápidamente con la extensión de la Simón Bolívar 

para conectar la parroquia de Calderón con Pomasqui, sin duda, también una obra 

que se venía demandando en la ciudad desde hace muchísimo tiempo y que pronto 

será una realidad. 
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En materia vial, luego de más de treinta años de no haber sido intervenida, 

emprendimos la repavimentación y la rehabilitación integral de la vía Interoceánica, 

lo cual sirve a las parroquias de Cumbayá, Tumbaco, Puembo y Pifo, esta vía es un 

eje, no solamente que permite a muchos miles de quiteños que viven en esos sectores 

transportarse de manera rápida, sino también representa un factor importante de 

competitividad; una vía que requería una intervención profunda como la que hemos 

realizado y está a punto de concluirse en pocas semanas más. 

 

También es importante señalar en materia de mantenimiento vial, que hemos 

intervenido en 10.640 vías a lo largo y ancho del Distrito Metropolitano de Quito, 

atendiendo un mantenimiento que la ciudad requería desde hace años; y para poder 

hacerlo con mayor agilidad y solvencia, estamos adquiriendo nueva maquinaria e 

incorporando nuevo personal para poder dar la atención que los quiteños requieren 

en cuanto a su mantenimiento vial. 

 

Existen otras obras importantes que hemos venido desarrollando en materia de 

movilidad sostenible y una particularmente significativa es aquella que tiene que ver 

con impulsar una cultura de respeto al peatón y de provisión de infraestructura 

adecuada para su circulación. Aquí, al lado del Teatro Sucre, en las calles Manabí y 

Flores, dentro de pocos días inauguraremos dos nuevas vías peatonales, ganándole 

terreno al vehículo particular, para el disfrute de los quiteños en nuestro Centro 

Histórico. 

 

De igual forma, hemos arrancado la construcción del boulevard Amazonas que será 

la fachada del Parque Bicentenario, y en el 2016 estamos arrancando con los 

bulevares en el sector de La Michelena y el Comité del Pueblo. 

 

Parte fundamental también de esta visión de movilidad sostenible tiene que ver con 

sistemas de movilidad no motorizadas como la bicicleta, en pocos días más llegarán 

a nuestra ciudad las primeras trescientas bicicletas eléctricas, con lo cual Quito se 

convertirá en la primera ciudad de América Latina en incorporar bicicletas eléctricas 

en su sistema de bicicleta pública. 

 

De igual manera, llevamos adelante el proceso de contratación para la 

automatización del sistema de bicicleta pública en Quito, para que los usuarios 

puedan aprovechar las nuevas tecnologías a través de una tarjeta inteligente y 
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durante el 2016 extenderemos las redes ciclovías en cuarenta kilómetros hacia el sur 

de la ciudad pero de manera planificada y técnica, de tal forma que se pueda generar 

una convivencia armónica entre peatones, ciclistas, usuarios del transporte público 

y, por supuesto, conductores de vehículos particulares. 

 

Para mejorar las condiciones de seguridad vial y reducir los accidentes viales que 

tantas muertes y fallecidos generan en nuestra ciudad, hemos fortalecido a la 

Agencia Metropolitana de Tránsito incorporando ochocientos nuevos agentes civiles 

de tránsito, luego de un riguroso proceso de selección y capacitación que duró más 

de diez meses.  De igual forma, hemos adquirido cincuenta nuevas motocicletas para 

agentes de tránsito que patrullan la ciudad y hemos habilitado el sistema de 

fotomultas y foto radares precisamente para incrementar los niveles de seguridad 

vial para los quiteños. 

 

Luego del temporal invernal tan fuerte que soportamos durante el mes de abril, 

declaramos en emergencia varias estructuras precarias que durante años vinieron 

funcionando como puentes, generando un grave riesgo a la seguridad de los 

quiteños e inmediatamente emprendimos con la construcción de estructuras sólidas 

y definitivas, en un tiempo récord logramos inaugurar cuatro nuevos puentes en los 

sectores de: Vencedores I, San Francisco de Miravalle, Salvador Celi y un puente 

peatonal en Asistencia Social, que hoy permiten garantizar la seguridad de los 

moradores de estos importantes sectores populares de nuestra ciudad. 

 

Pasando ahora a otro de los ejes de nuestra visión, de un Quito humano, tenemos 

también el objetivo de hacer de Quito, una ciudad cada vez más y más bonita; 

empezando por generar espacios públicos de calidad para la convivencia ciudadana.  

Hemos intervenido en decenas de parques a lo largo y ancho de nuestra ciudad, 

construyendo camineras, jardineras, instalando nuevas baterías sanitarias, 

luminarias.  148 nuevas estaciones de juegos infantiles modernos, funcionales, 

seguros para nuestros niños, lo cual está cambiando el rostro de los parques de 

nuestra ciudad. 

 

También hemos emprendido grandes proyectos como  la nueva Carolina que 

pretende transformar éste que es el parque más visitado de nuestra ciudad, con más 

de doscientos mil usuarios por mes; estamos avanzando en la segunda etapa de este 

proyecto, luego de haber construido los bulevares Rumipamba y de Las Flores, 
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haber readecuado la pista de skate.  Estamos a punto de colocar material sintético en 

la pista atlética, en las canchas de fútbol y en las canchas de múltiples usos 

deportivos: básquetbol, voleibol e indor fútbol.  Dentro de poco instalaremos piletas 

y juegos de agua para nuestros niños; además de cambiar la iluminación y 

transformar por completo el rostro de nuestro querido parque La Carolina. 

 

Fieles también a nuestro compromiso con el deporte en la ciudad, durante este año 

hemos construido 21 nuevas canchas de fútbol sintéticas a lo largo y ancho del 

Distrito Metropolitano.  Cuando llegamos a la Alcaldía, teníamos ocho canchas en la 

ciudad, hoy tenemos 29; y, ese será el ritmo, la velocidad con la cual continuaremos 

construyendo infraestructura deportiva de calidad en la ciudad, durante los 

próximos años. 

 

Hay algo que a todos nos llena de emoción y es el fútbol, y más allá de a qué equipo 

le hagamos fuerza y de qué equipo seamos hinchas, yo creo que todos los quiteños y 

quiteñas le tenemos un cariño especial al Aucas, que por cierto no sé cómo le fue hoy 

en el partido, pero vamos a ver si en las próximas fechas ya concreta su paso a la 

Copa Sudamericana y por lo tanto podrá jugar partidos nocturnos en ese y en otros 

torneos.  Luego de 25 años, el anhelo de los hinchas del Aucas por tener iluminación 

en su estadio, finalmente este sueño se va a convertir en realidad, hemos iniciado la 

construcción del sistema de iluminación para el estadio del “Pap{” Aucas, el mismo 

que tendrá las luminarias más modernas del país, el sistema de iluminación más 

moderno del país, superando los estándares FIFA que es lo que se merece el 

principal escenario deportivo del sur de Quito, la querida “Caldera Sur”, entonces 

tendrá la iluminación que merece. 

 

En materia de manejo de desechos, se han realizado importantes esfuerzos, pusimos 

en marcha el sistema de recolección mecanizada, mediante el cual estamos 

instalando 4.520 nuevos contenedores de basura a lo largo y ancho del Distrito 

Metropolitano de Quito, lo cual nos permite triplicar el número de contenedores que 

existían en la ciudad y ahora servir con este tipo de atención a más de un millón de 

quiteños.  Además, gracias a este proceso que está avanzando rápidamente, de los 

4.520 contenedores ya tenemos instalados 2.381 y la totalidad se terminará de 

instalar hasta el mes de febrero.   
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Gracias a ello, también hemos podido optimizar maquinaria, vehículos y recurso 

humano y destinarlos a nuevos programas, como el programa de eliminación de 

micro basurales en distintas zonas de la ciudad y el programa mercados más 

limpios; y, precisamente hablando de mercados, se ha mejorado la infraestructura en  

34 mercados y ferias en el Distrito Metropolitano de Quito, a través de instalaciones 

sanitarias, cubiertas, pisos, ventanas, techos y la colocación de cámaras de video 

vigilancia que permitirán que nuestros mercados sean más seguros. 

 

Mención especial merece lo que hemos realizado en el Comité del Pueblo, donde 

inauguramos el nuevo Centro de Comercio del Comité del Pueblo y logramos 

reubicar al centenar de comerciantes, que durante más de 30 años poblaron de forma 

caótica la calle Garcés, calle principal del Comité del Pueblo que, ahora nuevamente, 

luego de 30 años, vuelve a ser ordenada y limpia. 

 

Particular énfasis hemos puesto en las obras en barrios, en atender las necesidades 

comunitarias, los problemas del día a día de los vecinos de Quito, en lo que va de 

nuestra administración hemos realizado 879 obras en barrios a lo largo y ancho de la 

ciudad, muchas de las cuales fueron promovidas a través de 64 asambleas de 

presupuesto participativo que integraron a centenares de barrios en el Distrito 

Metropolitano.   

 

Además, hemos regularizado 42 barrios y hasta este mes de diciembre habremos 

entregado en total, a través de la Unidad Especial Regula tu Barrio, 113 informes 

para que sea el Concejo Metropolitano quien apruebe la regularización de nuevos 

barrios y también hasta este mes de diciembre habremos concluido con la entrega de 

2609 títulos de propiedad, para darles a los quiteños la certeza y seguridad de contar 

con sus escrituras y un patrimonio que heredar a las futuras generaciones. 

 

En materia patrimonial, fieles a nuestra convicción y a nuestro compromiso por 

mantener el Centro Histórico de Quito, esta joya que tenemos en la ciudad, Primer 

Patrimonio Cultural de la Humanidad, hemos realizado trabajos de preservación en 

27 parques, plazas, iglesias y conventos del centro histórico.   

 

Mención especial merece la restauración que estamos realizando en altares y obras 

de arte de la Iglesia de San Francisco, que es un proceso que continúa todavía.  

Altares y obras de arte que nunca habían sido sometidas en el pasado a trabajos de 
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restauración.  Y también con el propósito de mantener de forma adecuada nuestro 

centro histórico, este orgullo que tenemos los quiteños, esta joya que tenemos en la 

ciudad, este imán para nuestros visitantes, es que con la norma en la mano, 

respetando los derechos humanos, hemos emprendido un proceso de control al 

trabajo sexual irregular, estamos logrando avances en este proceso que ha sido 

también desarrollado de manera conjunta con instituciones como la Policía Nacional, 

a la que públicamente quiero agradecer y expresar mi reconocimiento.  Estamos 

logrando avances a través de un proceso de diálogo y consenso para lograr una 

reubicación de las trabajadoras sexuales del Centro Histórico, algo que, sin duda, va 

a redundar en incrementar los niveles de seguridad de este espacio tan importante 

para los quiteños. 

 

Hay que recordar que el patrimonio histórico no sólo lo tenemos en el centro 

histórico, lo tenemos también en la ruralidad, luego de muchos años de que aquello 

no había ocurrido, se han realizado trabajos de preservación y mantenimiento en las 

iglesias y parques centrales de todas y cada una de las 33 parroquias rurales del 

Distrito Metropolitano de Quito, recordando que esos tesoros, también son de todos 

los quiteños y que la ruralidad merece atención como la que ahora está recibiendo en 

materia patrimonial. 

 

En este 2015, los quiteños volvimos a enorgullecernos, recibiendo por tercera vez el 

Oscar del Turismo, el Premio como Mejor Destino Turístico, por el World Travel 

Awards, sin duda un compromiso enorme que nos debe impulsar a trabajar para 

continuar detonando el maravilloso potencial que tiene el turismo en nuestra ciudad;  

y, no solamente el turismo de placer,  estamos convencidos de la importancia  y la 

gran oportunidad que tiene Quito para explorar el ámbito del turismo de 

convenciones y conferencias, el mismo que genera cinco veces más ingresos que el 

turismo de placer, para lograrlo hemos emprendido con el proyecto de construcción 

del nuevo Centro de Convenciones en el Parque Bicentenario, a través de gestionar 

el legado del sector privado con lo cual este Centro de Convenciones no le costará a 

la ciudad ni un solo centavo, será una infraestructura moderna y funcional que 

aportará al ornato de la ciudad y que, además, representará un nuevo eje de 

competitividad para Quito. 

 

El nuevo Centro de Convenciones marcará el arranque de la nueva centralidad 

bicentenaria y este será, sin duda, un hito urbano que vamos a mostrar durante la 
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próxima Conferencia Mundial de Naciones Unidas sobre Desarrollo Urbano Hábitat 

III, que con mucho orgullo Quito va a albergar en el mes de octubre de 2016. 

 

Este Centro de Convenciones, les decía que representa un factor importante en la 

estrategia de competitividad en nuestra ciudad; y, entre las acciones que hemos 

adoptado precisamente como parte de esta estrategia está el avanzar en procesos de 

reformas y simplificación de trámites y permisos municipales que en el pasado eran 

tan complicados que muchas veces desalentaban iniciativas valiosas en el campo 

productivo. 

 

Hemos logrado avances significativos en los trámites relacionados con el Registro de 

la Propiedad, Licencias Únicas de Actividad Económica y los Permisos de 

Construcción, y durante los primeros meses de 2016 habremos concluido el proceso 

de reformas; una vez que se aprueben las respectivas ordenanzas en el Concejo 

Metropolitano de Quito.   

 

Quiero aprovechar para mencionar que estos avances han sido posibles también 

gracias al diálogo y el trabajo conjunto con las Cámaras y los gremios de la 

producción de nuestra ciudad; los colegios profesionales con quienes hemos tenido 

un intercambio permanente para nutrirnos de sus perspectivas, de su visión y de sus 

inquietudes. 

 

En materia de competitividad, también tenemos la satisfacción de señalar que luego 

de que en el año 2014, en el mes de agosto, a poco de llegar a la Alcaldía, creamos el 

programa Empleo Joven, en poco más de un año de aplicación de este programa, 

hemos logrado generar 5.000 nuevas plazas de empleo formales para jóvenes en el 

Distrito Metropolitano de Quito y la participación de más de setenta empresas 

comprometidas con generar oportunidades para nuestros jóvenes, a través de la 

iniciativa del programa Empleo Joven que, por supuesto, vamos a continuar 

consolidando.  

 

Tercer componente de nuestra visión de ciudad, tiene que ver con avanzar hacia una 

ciudad solidaria, en la que nadie se quede atrás, una ciudad que brinde 

oportunidades y atienda de manera muy particular a los grupos vulnerables y que lo 

haga, además, durante el ciclo integral de vida.  Nuestra administración creó el 

programa de los Guaguas Centros de Desarrollo Infantil Comunitario, a través del 
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trabajo de la Unidad Patronato “San José” y quiero aprovechar para felicitar y 

agradecer a mi esposa por el trabajo maravilloso que junto a su equipo está 

desarrollando.  A la fecha llevamos ya 55 Guaguas Centros en operación, brindando 

atención educativa de forma gratuita a niños de 1 a 3 años en condiciones de 

vulnerabilidad e infraestructura y materiales didácticos de calidad, con parvularias 

capacitadas y brindándoles; además, cuatro momentos de alimentación al día, lo que 

en muchos casos ya ha permitido derrotar la desnutrición crónica con la que muchos 

de estos niños llegaron a los Guaguas Centros. 

 

Hoy, a través de estos 55 Guaguas Centros, estamos atendiendo a 2.200 familias, y 

digo familias porque, si bien son los niños quienes asisten a los centros, sus madres 

ahora tienen la oportunidad de trabajar, sintiéndose tranquilas porque saben que sus 

hijos están bien cuidados.  Durante el próximo año, 2016, llegaremos a 100 Guaguas 

Centros de Desarrollo Infantil Comunitario. 

 

Nos preocupa la salud de los quiteños, creemos que es fundamental trabajar sobre 

todo en lo que tiene que ver con la prevención, en línea con las competencias 

municipales en materia de salud, por ello creamos el programa “Salud al Paso” que 

actualmente cuenta ya con 21 puntos de atención y que ofrecen servicios de 

prevención en salud; diversos exámenes para detectar de forma temprana 

condiciones que puedan ser prevenidas, además de brindar recomendaciones  para 

cultura de vida sana y una nutrición adecuada.  Hasta el momento llevamos ya 

130.000 atenciones en los diferentes puntos de “Salud al Paso”, y continuaremos 

fortaleciendo este programa que permita adoptar una cultura de prevención en los 

quiteños. 

 

Los ciudadanos de Quito, nos sentimos profundamente agradecidos con nuestros 

adultos mayores, ellos han dado toda su vida por nuestra ciudad y la forma de 

expresar este agradecimiento, consideramos que debe ser ampliando el alcance de 

los programas de apoyo municipales, por eso creamos el Sistema Integral de 

Atención al Adulto Mayor, que actualmente cuenta ya con 14.800 beneficiarios.  

Adem{s, de continuar y fortalecer con el programa “60 y Piquito”, que fue creado 

durante la administración del Alcalde Paco Moncayo, incrementando nuevas 

actividades recreativas y elevando el número de beneficiarios de esta iniciativa, 

hemos creado dos nuevos componentes en atención a los adultos mayores.  El 

componente saludable a través de fisioterapias que contribuyen a la rehabilitación 
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física de los adultos mayores, y, la creación del programa Volver a Ver, a través del 

cual realizamos intervenciones quirúrgicas gratuitas de catarata, icterigio, 

rehabilitaciones visuales, tratamientos médicos y entrega de lentes.  En apenas ocho 

meses, desde que lanzamos este programa, hemos logrado atender a más de 3.600 

adultos mayores, superando la meta que nos habíamos fijado hasta finales de 2015.  

Esto, sin duda, nos alienta y nos motiva para el próximo año continuar con nuestros 

esfuerzos a favor de nuestros queridos abuelitos. 

 

Hay otras áreas importantes en el trabajo social del Municipio que, sin duda, 

merecen atención prioritaria, los quiteños nos sentimos profundamente orgullosos 

de nuestro sistema educativo que, durante muchos años y décadas, ha venido 

distinguiéndose por sus niveles de excelencia, en ese sentido luego de varios años en 

que esto no había ocurrido, emprendimos procesos de capacitación a los docentes 

municipales, a través de un convenio que suscribimos con la Universidad Central 

del Ecuador y hemos creado el bachillerato virtual a través del cual varios cientos de 

quiteños que, por cualquier causa, no pudieron concluir la secundaria, hoy lo 

pueden hacer utilizando las nuevas tecnologías y hacerlo a distancia, de manera que 

puedan complementarlo con sus actividades laborales.  También, hemos mejorado la 

infraestructura en las unidades educativas municipales y se ha fortalecido y 

consolidado el programa del Ciclo Básico Acelerado. 

 

En lo que tiene que ver con la atención a las personas con discapacidad, nuestra 

intención es hacer de Quito, una ciudad realmente inclusiva que atienda sus 

necesidades, ese es un gran reto pero estamos avanzando. 

 

Hace pocos días inauguramos el Centro de Atención Integral para Personas con 

Discapacidad, en el sector de San Diego, mismo que brinda terapias físicas, 

sicológicas, ocupacionales a las personas con discapacidad; y, también realiza 

capacitaciones con sus familiares, de tal manera que puedan atenderlos en casa.  

Desde este Centro vamos a atender aproximadamente a mil personas con 

discapacidad, ya sea in situ o a través de brigadas domiciliarias. 

 

Otra iniciativa, muy bonita, que pusimos en marcha fue el programa de Canoterapia 

y Equinoterapia, mismo que se realiza con el apoyo de los Policías Metropolitanos 

para atender a niños y jóvenes con parálisis cerebral y síndrome de down. 
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De igual forma se ha venido trabajando en generar causas importantes para la 

ciudad que demandan la atención de todos.  Estamos comprometidos con erradicar 

la violencia contra la mujer en el Distrito Metropolitano de Quito.  La estadística que 

existe es terrible, seis de cada diez mujeres en la provincia de Pichincha, reportan 

haber sido violentadas tanto física como sicológicamente.  Y si bien, esto demanda 

un cambio de cultura y un gran esfuerzo; es un esfuerzo que debemos emprender 

ya; y, es la decisión que hemos tomado, fruto de este esfuerzo Quito ha sido la 

primera ciudad en ejecutar el Programa Ciudades Seguras para Mujeres y Niñas de 

ONU Mujeres, a través del cual se están desarrollando múltiples iniciativas, entre 

ellas una desensibilización para eliminar el acoso en el transporte público, la 

instalación de cabinas en las estaciones de transporte público para denunciar estos 

hechos y el diseño de protocolos de respuesta ante casos de violencia de género en el 

espacio público ¡Vamos todos juntos, quiteños, a erradicar la violencia contra la 

mujer! 

 

Esta administración impulsa una visión de sostenibilidad, estamos avanzando hacia 

hacer de la nuestra, una ciudad sostenible que brinde servicios básicos de calidad a 

los quiteños, bajo criterios de respeto y protección al medio ambiente.   En materia 

de agua potable, durante el último año, cuarenta mil nuevos quiteños ahora reciben 

agua potable en sus domicilios y veinticinco mil quinientos más, han sido 

incorporados al sistema de alcantarillado.   

 

De igual forma, hemos emprendido el programa de descontaminación de ríos y 

gracias a esta acción, que es ambiciosa, llegaremos al año 2018 con el tramo del río 

Machángara, que se ubica en el sector sur de la ciudad y todas las quebradas del sur 

de la ciudad, descontaminadas, lo cual beneficiará a un millón de quiteños que viven 

en ese sector. 

 

En lo que tiene que ver con la planta de tratamiento de aguas residuales de 

Quitumbe, hemos ya concluido con la obra civil y estamos en el proceso de 

importación del equipo para que, una vez que el mismo sea instalado, pueda 

posteriormente entrar en funcionamiento, lo cual ocurrirá durante el segundo 

semestre del año 2016.   

 

En materia de agua potable, estamos dando un gran salto, ya que nos encontramos 

impulsando el proyecto Chalpi Grande – Papallacta, que incrementará la oferta de 
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agua potable para los quiteños en 1.200 m3 por segundo y que junto a acciones 

complementarias permitirá garantizar el abastecimiento de agua potable para los 

quiteños hasta el año 2040. 

 

Para financiar este proyecto, adelantamos gestiones para obtener un crédito por 43.7 

millones de dólares con la Agencia Francesa de Desarrollo, es un proceso que avanza 

bien y que nos permitirá financiar este gran proyecto en beneficio de la ciudad. 

 

En materia ambiental, también estamos dando un paso fundamental con la 

construcción de la Planta de Separación de Residuos Sólidos más moderna del país, 

en el sector del Troje, gracias a esta planta que tiene ya un 90% de avance y que 

entrará en funcionamiento a principios de 2016, será posible separar residuos, 

reducir el volumen de desechos que llegan al relleno sanitario, incrementando así su 

vida útil y también será posible incrementar los ingresos de la Empresa Pública 

Metropolitana de Gestión Integral de Residuos Sólidos, a través de la 

comercialización de productos reciclados y este incremento de ingresos nos 

permitirá avanzar también hacia la autosuficiencia de la Empresa Pública 

Metropolitana de Gestión Integral de Residuos Sólidos, al igual que pretendemos 

con todas las demás empresas metropolitanas.   

 

Es sin duda, un gran reto el que estamos generando en materia ambiental también, al 

haber desarrollado la Certificación Ambiental Quito Sostenible, que premia prácticas 

responsables con el medio ambiente en el sector privado – productivo. 

 

Es importante también, dentro de estas ideas, hablar sobre prevención, durante el 

verano de este año tuvimos un verdadero embate de incendios forestales, 

lamentablemente muchos de ellos provocados de forma deliberada; esto puso a 

prueba nuevamente la capacidad técnica y el profesionalismo de nuestros bomberos, 

ellos como siempre lo han hecho respondieron a la altura, con valor, con 

compromiso.  Lamentablemente, tuvimos que enfrentar el fallecimiento de tres 

jóvenes héroes: Jonathan Nasimba, Jonathan Dionisio y Marco Vinicio Bastidas, 

quienes dieron su vida por proteger la seguridad de los quiteños.  Valga esta 

oportunidad para honrar nuevamente la memoria de estos tres jóvenes héroes, por 

supuesto, expresar a sus familias, nuevamente nuestra solidaridad y nuestro cariño. 
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Los quiteños nos sentimos profundamente orgullosos y agradecidos con estos 

jóvenes héroes, y precisamente para demostrar aquel agradecimiento, un pequeño 

gesto, hemos otorgado a los hijos de Marco Vinicio Bastidas, uno de los jóvenes 

caídos, a sus dos hijos becas de por vida en instituciones municipales, Alan y 

Génesis Bastidas van a desarrollar toda su etapa escolar y secundaria en las 

unidades municipales; y, María Cristina, Ana María y Erika, familiares de nuestros 

tres bomberos fallecidos, han sido incorporadas al equipo municipal para trabajar de 

la mano en beneficio de la ciudad.  Esto, además de avanzar rápidamente con el 

proceso mediante el cual otorgaremos a las tres familias de las víctimas, una 

vivienda como, insisto, un mínimo gesto de gratitud y reconocimiento por parte de 

la ciudad hacia lo que ellos hicieron por nuestra seguridad. 

 

Nosotros continuamos comprometidos con fortalecer institucionalmente al Cuerpo 

de Bomberos del Distrito Metropolitano de Quito, durante este año hemos invertido 

más de seis millones de dólares en equipamiento y nuevos vehículos, conscientes del 

riesgo que ustedes, compañeros bomberos, soportan todos los días y el apoyo 

ciudadano que merecen y que saben que lo tienen.  Quiero decir con orgullo que 

hemos inaugurado una nueva Estación de Bomberos en Nanegalito que junto a la 

Estación de Bomberos del Parque Bicentenario y Metropolitano llevarán los nombres 

de nuestros jóvenes héroes fallecidos, durante el pasado verano.  Y gracias a las 

diversas acciones de fortalecimiento institucional que se han llevado a cabo con el 

Cuerpo de Bomberos del Distrito Metropolitano de Quito, éste será el primer cuerpo 

de bomberos de América en recibir, en los próximos días, la Certificación de Calidad 

ISO 9001.   Felicitaciones, compañeros bomberos. 

 

Nuestra ciudad, al igual que otras poblaciones, está expuesta a la amenaza del 

volcán Cotopaxi, tan pronto se alertó sobre la posibilidad e incremento en su 

actividad, nos pusimos a trabajar y eso permitió que cuando el 15 de agosto vinieron 

las primeras señales visibles de esta actividad para el Distrito Metropolitano de 

Quito, pudimos responder de inmediato.  Se realizaron más de 30 simulacros, con la 

participación de más de doce mil ciudadanos, en las zonas de riesgo del Valle de Los 

Chillos y Valle de Tumbaco.  Hemos entregado más de doscientos cincuenta mil 

cartillas informativas y planes de emergencia familiares en dichos sectores.  

 

Se dotó de cuatrocientas mil mascarillas en distintas zonas del Distrito 

Metropolitano de Quito; instalamos el primer sistema de alerta temprana del país, 
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con tecnología de punta que permite cubrir todas las zonas de riesgos de lahares del 

Valle de Los Chillos y del Valle de Tumbaco para poder responder de forma 

adecuada ante una situación de emergencia; y, hemos desarrollado planes de 

contingencia en materia de transporte público, movilidad, recolección de basura y en 

abastecimiento de alimentos.  Por supuesto, también lo hemos hecho en materia de 

agua potable, lo cual merece una mención especial, en el año 2004 la Escuela 

Politécnica Nacional emitió un reporte recomendando al Municipio de Quito la 

construcción de pasos elevados para las tuberías que actualmente se encuentran por 

debajo de los ríos Pita, Santa Clara y San Pedro, y esa recomendación estaba 

encaminaba a poder responder frente a un gravísimo riesgo de desabastecimiento  

de agua potable para los quiteños frente a una posible erupción del Cotopaxi; 

durante once años no se hizo nada al respecto por parte de la Municipalidad, y 

nosotros hemos emprendido ya la construcción de estos pasos elevados, lo cual junto 

también con haber iniciado la construcción de estaciones de bombeo para activar la 

interconexión de los sistemas, nos permitirá garantizar el suministro de agua potable 

para los quiteños, aún en el caso de una erupción extrema.   

 

Estas obras estarán concluidas durante los primeros meses del año 2016, para darles 

la tranquilidad que los quiteños requieren en lo que tiene que ver con la provisión de 

agua potable.  Como pueden ver ustedes, con todas las acciones que estamos 

desarrollando, claramente tenemos una ciudad en movimiento. 

 

Nuestra victoria electoral del 23 de febrero de 2014, reflejó la necesidad de una gran 

transformación en nuestra ciudad y este es un proceso que por la magnitud de 

problemas que enfrentamos es complejo, toma tiempo pero es un proceso que 

estamos construyendo.  Estamos avanzando en la dirección correcta y es por eso que 

quiero invitar a todos los quiteños a seguir creyendo; a seguir soñando; a seguir 

participando juntos de este proceso de transformación que hará de la nuestra la 

ciudad con mejor calidad de vida de América Latina. 

 

En el 2015 hemos sembrado; hemos dado pasos fundamentales en la realización de 

obras que van a cambiar la ciudad y el año 2016 será un año de grandes 

inauguraciones y de avances significativos en mega proyectos como el Metro o el 

Sistema Quito Cables.  Esta transformación debemos llevarla adelante con alegría; 

con el entusiasmo con el que nuevamente este año hemos celebrado a Quito en sus 

fiestas; fiestas que han tenido como concepto fundamental la diversidad cultural que 
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caracteriza al pueblo de Quito; ese maravilloso mosaico de criterios, visiones, formas 

de ver la vida, que durante siglos han venido construyendo  la identidad quiteña.  

Esa diversidad que lejos de ser una amenaza combatir, representa nuestra mayor 

riqueza y que debemos promover con un entorno de tolerancia y de respeto hacia las 

diferentes líneas de pensamiento.  

 

En ello, en la tolerancia y en el respeto a las diferentes líneas de pensamiento radica, 

precisamente, la construcción del Quito de todos los colores.  Quito ha sido, es y será 

escenario para la manifestación de las más diversas corrientes de pensamiento; y, 

nosotros fieles a la convicción profundamente democrática de nuestra ciudad, 

siempre seremos respetuosos a dichas manifestaciones vengan de donde vengan, 

por supuesto, también exigiendo respeto a la ley, a los derechos de los demás y al 

marco democrático. 

 

Esta diversidad se ha reflejado en las fiestas, a través de los más variados géneros 

artísticos, culturales, el talento, la capacidad creativa, en definitiva la expresión de 

libertad de los quiteños.  Hemos querido rescatar las tradiciones de la fiesta de 

barrio, de los parques, de las plazas, de las parroquias, de los pequeños espacios y 

hemos complementado aquello con grandes conciertos y bailes populares para 

detonar el entusiasmo, la algarabía, de todos los quiteños, de todas las edades, de 

todos los sectores del centro, del sur, del norte, de las parroquias rurales que ahora 

han tenido un lugar protagónico en las fiestas. 

 

Esta diversidad no solamente la hemos celebrado en las fiestas, lo hemos hecho 

durante todo el año, a través de múltiples eventos artísticos, culturales en nuestros 

museos, en nuestros teatros, recuperando el espacio público como el lugar de 

reencuentro para admirar el talento de artistas quiteños y de otras latitudes. 

 

Esto también nos ha permitido impulsar a través del arte, mediante una visión 

progresista, causas tan importantes como la lucha contra la violencia de género, a 

través de múltiples iniciativas, entre ellas el Performance de Tu Puño y Letra de la 

artista estadounidense Suzanne Lacy, en el cual fuimos los hombres quienes leímos 

cartas de mujeres que han sido  víctimas de violencia, para generar conciencia en la 

sociedad y erradicar este mal tan terrible, pero ante todo, durante el 2015 hemos 

celebrado a Quito trabajando.   
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Las obras que les he comentado, aquellas que están concluidas, que están en marcha 

o que están por emprenderse, me llenan a mí, y espero que a todos ustedes y a todos 

los quiteños, de profundo optimismo; estoy convencido que, gracias a todas estas 

acciones, podremos transformar nuestra ciudad; y, varios de los mega proyectos que 

se están gestando van a traducirse no sólo en mejorar los servicios públicos para los 

quiteños sino también en dinamizar nuestra economía. 

 

Quito se apresta a recibir un monto de inversión en infraestructura pública, sin 

precedentes, y eso se va a traducir en la generación de miles y miles de empleos; en 

nuevas oportunidades, en mayores niveles de bienestar y eso va a ocurrir, 

precisamente, cuando nuestro país afronte épocas de dificultad económica, por lo 

cual Quito podrá afrontar los efectos de dicha situación, de mejor manera. 

 

Quiero decirles, que debemos mirar esta coyuntura con una actitud positiva, vamos 

a aprovechar esta nueva etapa en nuestra ciudad para impulsar su competitividad, 

su desarrollo productivo, alentando proyectos que no solamente estimulen la 

inversión pública sino también la privada nacional y extranjera.   

 

Estamos haciendo de la nuestra, una ciudad que genera confianza y certidumbre 

para el sector privado, para las inversiones.  Hace pocos días adjudicamos el 

contrato para la compra de 80 nuevas unidades biarticuladas, con financiamiento 

directo mediante crédito del proveedor por 26.5 millones de dólares, a siete años 

plazo, con dos de gracia y una tasa de interés, muy conveniente, de 8.61% sin 

garantías; esa es la confianza con la que el sector privado mira al Municipio de 

Quito; y, es por ello que quiero invitar a todos a ser de este momento el gran 

despegue económico de nuestra ciudad para generar crecimiento equitativo y bajo 

un profundo enfoque de inclusión. 

 

Los proyectos, las obras, el desarrollo económico y social, sirven para que las 

personas puedan cumplir sus sueños y yo quiero compartir con ustedes el mío, yo 

sueño con una ciudad en la que pueda junto a mi esposa y a mis hijos contar un 

cuento en un parque iluminado, hermoso; en el que los quiteños podamos compartir 

y disfrutar juntos; en el que se escuchen las risas de los niños jugando, divirtiéndose; 

en el que se escuche la energía de los jóvenes practicando el deporte.  En donde 

parejas de enamorados puedan decirse cosas bonitas bajo la majestuosa luna quiteña 

y nuestros abuelitos puedan rememorar anécdotas de un pasado feliz, abrigando un 
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futuro de esperanza.  Este sueño y sus sueños podemos convertirlos en realidad si 

los construimos juntos, trabajemos quiteños y quiteñas con optimismo, con pasión, 

con entusiasmo, con corazón por esta ciudad a la que amamos profundamente, cada 

vez más estoy convencido que, en Quito, si podemos vivir mejor ¡Qué viva Quito! 

 

Por favor, señor Secretario, pasemos al siguiente punto del orden del día. 

 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 

 

V. Palabras del señor Presidente Constitucional de la República del Ecuador, 

Econ. Rafael Correa Delgado. 

***** 

 

ECON. RAFAEL CORREA DELGADO – PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE 

LA REPÚBLICA DEL ECUADOR: Buenas noches a todas y todos.  Querido 

Mauricio ¡qué bueno! Que empezamos puntuales esta ceremonia, celebrando a la 

“Carita de Dios” en un aniversario más de su fundación española, porque ayer nos 

atrasamos veinte minutos, entre comillas “atrasamos”, serenata quiteña, y nos 

empezaron a gritar ¡impuntuales! Qué bueno que hayan subido los estándares, 

porque esperar veinte minutos ya molesta a la gente. ¡Qué bueno! Que superemos 

esa mala costumbre de ser impuntuales ¡Qué pena! que no se sepa reclamar con 

educación, con altura y se estén perdiendo esas otras buenas costumbres.  Sé y estoy 

convencido que el pueblo de Quito y el pueblo ecuatoriano no lo va a permitir. 

 

En realidad, como Mauricio sabe, estuvimos puntuales, lamentablemente una 

descoordinación, a las siete de la noche fue el saludo protocolario, se empezó el acto 

pero se le había avisado a la gente que a las siete de la noche iba a dar inicio el acto 

público, por eso fueron los veinte minutos de atraso, por lo que les ofrezco disculpas 

y qué bueno que no toleremos la impuntualidad ¡Qué pena! que se estén perdiendo 

las buenas costumbres en saber reclamar el respeto a los demás. 

 

Un abrazo a todos los ciudadanos quiteños y quiteñas,  a las señoras y señores 

representantes de los medios de comunicación social, a la señorita Angie Vergara, 

Reina de Quito, y su Corte de Honor; a las señoras y señores condecorados; a las 

instituciones también condecoradas; a las autoridades civiles, eclesiásticas y militares 

de la Policía Nacional, a los compañeros y compañeras de la Policía Municipal; a los 
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miembros de la Banda Municipal, muchas gracias por traernos alegría y música, 

como siempre, parte del buen vivir.  Un saludo a las señoras y señores 

representantes del Cuerpo Diplomático, Consular y Organismos Internacionales 

acreditados en el país; a las señoras y señores concejales y autoridades del Distrito 

Metropolitano de Quito; a la señora Daniela Chacón Vicealcaldesa del Concejo 

Metropolitano de Quito; a la señora Anabel Hermosa, segunda Vicepresidenta del 

Concejo Metropolitano de Quito; a las señoras y señores Ministros, Secretarios de 

Estado y Autoridades del Gobierno Nacional.   Monseñor Fausto Trávez, Arzobispo 

de Quito, por favor, Monseñor y creo que habló en nombre de todo el pueblo, un 

inmenso abrazo a Su Santidad, el Papa Francisco, y nuestra gratitud eterna por 

habernos honrado y llenado la vida de tanta alegría con su visita en este año. 

 

Un saludo a la señora Marcela Costales, Vice prefecta de la provincia de Pichincha; 

señor Galo Chiriboga, Fiscal General de la Nación; Dr. Carlos Pólit, Contralor 

General del Estado; señora Raquel González, Presidenta del Consejo de Participación 

Ciudadana y Control Social; Dr. Gustavo Jalkh, Presidente del Consejo de la 

Judicatura; Dr. Mauricio Rodas, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; 

queridos compatriotas. 

 

El 6 de Diciembre de 1534, como lo dijo ya, la señora concejala, de forma muy clara y 

brillante diría yo; constituye un episodio fundamental de nuestra riquísima 

diversidad; un hito perdurable en la construcción de nuestro ser colectivo.  En esta 

fecha no celebramos la conquista, sino que celebramos a Quito como digna Capital 

de nuestro Ecuador diverso; con el reconocimiento de toda su historia precolombina, 

colonial, republicana, moderna.   

 

La fundación española se realiza sobre un centro político milenario, cuya 

importancia es anterior e incluso a la presencia incásica; la conquista europea 

interrumpió un proceso en ciernes, por el cual la capital política del incario se habría 

tenido que desplazar hacia la Mitad del Mundo, la Tierra del Sol Recto.  Quito es el 

núcleo de un profundo sincretismo cultural, lo podemos constatar en nuestras 

iglesias coloniales, en donde el sol, la luna y los rostros nativos están tallados en 

piedra junto a los motivos europeos de la iconografía católica. 

 

Quito, la primera ciudad del mundo en ser declarada Patrimonio Cultural de la 

Humanidad, junto con la ciudad polaca de Cracovia, es la representación, nuestra 
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querida Quito, de la nacionalidad plural, intercultural, vigorosa.  La Carita de Dios, 

es amable por naturaleza, porque todas y todos son bienvenidos como propios.  En 

esta ciudad se condensa nuestra diversidad ¿Quién en Quito, no tiene padres, 

abuelos, ancestros venidos de otras provincias, de otros países, de la patria grande, 

de otros continentes? Por eso decimos que esta ciudad está compuesta por quiteños 

y chagras, esa es la mayor riqueza de este Quito, acogedor y hospitalario.  Capital de 

todas y todos los ecuatorianos, esta fue la ciudad que defendió el gran General 

Rumiñahui hasta el sacrificio extremo; ésta fue la ciudad que propició las valientes 

revueltas en contra de las injusticias del gobierno colonial.  Fueron los vecinos de 

San Roque, San Sebastián y San Marcos, los que entregaron sus vidas para defender 

a los próceres del 10 de Agosto de 1809, y así avivaron por siempre la llama 

libertaria de Quito, Luz de América. 

 

Quito ha sido el epicentro de casi todos los movimientos progresistas que han 

surgido en Ecuador; en estas calles, alrededor de estas plazas, en estos barrios, han 

tenido lugar sucesos memorables que han marcado la historia del país, desde 

tiempos coloniales.  Antes luchamos contra la colonización española que ostentaba 

motivos de orden civilizador o evangelizador, hoy una vez libres e independientes 

de ese colonialismo la lucha continúa, aún nos quedan grandes enemigos seculares, 

enemigos del pueblo que derrotar, como la pobreza, la injusticia social, la mentira, la 

falsedad, en eso sí hay que ser intolerables.  Intolerantes a la mentira, pero también 

hay que luchar contra el neocolonialismo y es injusto y muchas veces inmoral, orden 

mundial con el cual también hay que ser intolerantes, hay que saber indignarse 

como decía Stefan Gesell. 

 

Nuestra amada capital, custodiada por sus imponentes volcanes, es orgullo de la 

Patria Grande y testimonio de fortaleza, dignidad e independencia para la 

humanidad entera, por eso ¡Qué Viva Quito, Luz de América! ¡Qué viva la capital de 

todas y todos los ecuatorianos!  

 

Queridas y queridos quiteños, ecuatorianos, en esta ciudad nació el proyecto de 

Revolución Ciudadana hace diez años, éramos entonces un puñado de soñadores 

inspirados por el desafío de volver a tener patria, que lanzará el gran Benjamín 

Carrión en sus cartas al Ecuador, medio siglo atrás; y es que tras la larga noche 

neoliberal la patria estaba igual de destrozada que tras la derrota militar del 41 y el 

sacrificio territorial del 42.  Millones de ecuatorianos se habían visto forzados al 
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exilio, el país había sufrido en pocos años antes la peor crisis financiera y la 

descomposición de la partidocracia, llegó a un punto insoportable.  Emprendimos 

entonces un proceso de luchas y reivindicaciones en todo nivel, queridos jóvenes, 

hay que saber indignarse.   

 

Le propusimos a nuestro pueblo el programa de la Revolución Ciudadana, y 

ganamos las elecciones presidenciales, 26 de noviembre de 2006, el día que firmó el 

contrato del Metro, señor Alcalde, así que será un éxito ese Metro, a los nueve años 

de la victoria de la Revolución Ciudadana.  

 

Recibimos un país destrozado por el egoísmo, la negligencia, la irresponsabilidad, la 

corrupción, el entreguismo a los intereses del capital; recibimos una Nación sin 

instituciones y sin confianza en una democracia que nunca había respondido a las 

necesidades reales de la gente, pero con decisión, con mucha fe y con el apoyo 

mayoritario de las y los ecuatorianos logramos dotar de institucionalidad jurídica y 

política a una Nación que yacía postrada en el retraso, en la inacción, en el letargo.  

No olvidemos que en diez años habíamos tenido siete presidentes, que habíamos 

renunciado a nuestra soberanía monetaria, que la familia – el principal núcleo de la 

sociedad – estaba golpeada gravemente por la ausencia de millones de padres y 

madres que se habían visto forzados a tomar el camino del exilio, en busca de las 

oportunidades que su propia patria les había negado.  No olvidemos que habíamos 

entregado, sin beneficio de inventario, nuestro territorio a una base militar 

extranjera, contra esas cosas también hay que ser intolerantes, hay que saberse 

indignar compatriotas.   

 

Que petroleras se llevaban en proporción de cuatro a uno nuestro mayor recurso 

exportable; que se habían firmado las más onerosas y vergonzosas cartas de 

intención y la deuda externa ilegítima era una pesada carga sobre cada ecuatoriano 

desde el momento de nacer, pero que se había llegado a pagar con premio a los 

tenedores de deuda y a prohibir por ley la inversión pública, para en cambio 

establecer fideicomisos sobre nuestra producción petrolera, para garantizar el pago 

puntual de aquella deuda infame.  Los famosos fondos de estabilización, eran eso, 

ahorro inmovilizado para garantizar pago de deuda. 

 

Ecuador, tenía que cambiar urgente y radicalmente pero en paz y en democracia, a 

nueve años de la victoria electoral pasamos de ser de los tres países más desiguales 
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de la región a uno de los tres menos desiguales; somos de los países que más reduce 

pobreza.  Nuestro sistema educativo pasó de ser de los peores a ser el que más 

mejora a la región, estos son datos de la UNESCO.   Nuestro sistema de justicia, 

gracias al mandato del pueblo soberano, se convirtió en referente para toda la región; 

el sistema de seguridad integral es el mejor de América Latina.  La infraestructura de 

las mejores de la región; las asignaciones para salud y educación se cuadruplicaron.  

La economía se duplicó y pasamos a ser un país de renta media, todo esto en estos 

nueve años mágicos, compatriotas.  

 

De acuerdo al latino barómetro del 2015, encuesta bianual entre 18 países de 

América Latina y del Caribe, y en un año durísimo para nosotros, 2015; pese a eso 

Ecuador se encuentra en primer lugar en percepción de que se gobierna para todo el 

pueblo y en reducción de corrupción; y en segundo lugar en transparencia del 

gobierno y en satisfacción con la democracia, prácticamente en todos los indicadores 

que son más de veinte estamos en los tres o cinco primeros lugares.  En total si 

fueran las olimpiadas sólo nos superaría Uruguay, en cuanto a percepción de un 

buen gobierno, un claro ejemplo de que la opinión pública es muy diferente a la 

opinión publicada.  Pese a que falta muchísimo por andar, queridos compatriotas, 

nos pueden robar todo, menos la esperanza.  

 

Nuestra Constitución de Montecristi, marcó sin duda un antes y un después en el 

reconocimiento y la garantía de derechos, pero eso no significa que no debamos 

revisarla y adecuarla a las necesidades de la sociedad, la revolución es cambio 

permanente; los procesos son dinámicos, continuos, perfectibles, sólo la vanidad 

niega la imperfección.  Colombia ha realizado 37 enmiendas en 14 años a su nueva 

Constitución; las tres primeras a los dos años de aprobada la Constitución; México 

ha realizado 216 modificaciones en una Constitución que ya tiene casi un siglo; 

Alemania 60 reformas en 64 años; Francia 24 reformas desde 1958, por eso 

propusimos mejorar ciertas disposiciones de la Carta Magna y fue el máximo 

Tribunal de Justicia Constitucional, quien señaló que la vía adecuada era a través de 

la Asamblea Nacional, en un pleno ejercicio de democracia representativa, algo que 

parecen olvidar algunos.   No perdamos de vista, que es la propia Constitución, 

aprobada mayoritariamente en las urnas, la que establece la facultad de la Asamblea 

Nacional para poder realizar enmiendas a la Carta Magna.  Las enmiendas han sido 

socializadas en todos los rincones de la patria, como parte de un proceso inédito en 

nuestro país, nosotros no hacemos las cosas encerrados en un cuartel militar. 
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Sin embargo, aquellos que en el 2007, 2008, 2009 y 2011 decían que la consulta 

popular era un mecanismo fascista, pretenden desconocer la facultad de la Asamblea 

Nacional de enmendar la Constitución y ahora toman como bandera de lucha lo que 

es cuestionable ¡Cómo quieren engañarnos! También hay que ser, queridos jóvenes, 

intolerantes contra esta doble moral.  Intolerantes a la falsedad, hay que saber 

indignarse. 

 

En Estados Unidos, país tan admirado por ellos mismos, y dicho sea de paso 

también por mí, para enmendar la Constitución no se hace diferencias entre 

enmienda y reforma, todas son enmiendas y cada una de las 27 enmiendas que ha 

tenido la Constitución Estadounidense, se la ha aprobado por mayoría de dos tercios 

en la Cámara de Representantes y el Senado, y a nadie se le ha ocurrido la peregrina 

idea de que sí la enmienda no se la hace mediante plebiscito, no es democrática.  De 

hecho, no se contempla la consulta popular como mecanismo de enmienda 

constitucional. 

 

La Constitución Estadounidense de 1787, fue ratificada en 1789 pero ya en 1791 se 

aprobaban 10 enmiendas y a nadie se le antojo sostener que se estaba haciendo una 

nueva Constitución, pese a que la Constitución de Estados Unidos sólo tiene siete 

artículos, y la nuestra 444 artículos.  Cabe mencionar que sin enmiendas, algunos 

pretenden que las cosas sean inamovibles, en Estados Unidos continuaría siendo 

constitucional hasta la esclavitud.  Abraham Lincoln, considerado el mejor 

Presidente de la historia de Estados Unidos, se jugó el país, el puesto y la vida por la 

libertad de los esclavos; aquí hubieran dicho ciertos medios que estamos 

polarizando al país. 

 

La Constitución de Estados Unidos establecía la reelección sin restricciones para 

todos los cargos, así se inició Estados Unidos.  Tan sólo en 1951, mediante la 

enmienda vigésima segunda se establece que no se elegirá a la misma persona para 

el cargo de Presidente, más de dos veces; pero después de haber logrado un país 

institucionalizado y el más poderoso en la historia de la humanidad.  Después de 

haber establecido, prácticamente, un monopartidismo; no se engañen, ustedes saben 

que las diferencias entre demócratas y republicanos son cosméticas.  Después de 

haber consolidado un mecanismo electoral y una supuesta democracia que excluye 

cualquier desafío al sistema.  
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Yo no sé, si ustedes conocen que en la última campaña presidencial de Estados 

Unidos, en realidad existieron seis candidatos pero cuatro son totalmente excluidos, 

sólo se les presta atención a los candidatos de los Partidos Demócratas y 

Republicanos.  El debate presidencial lo organiza una empresa privada y sólo invita 

a estos dos, y son los que recaudan centenas de millones de dólares puesto que la 

Corte Suprema de Estados Unidos estableció que poner límites a las contribuciones 

electorales era un atentado a la libertad de expresión. 

 

Después de todo eso y luego de que Franklin Delano Roosevelt ganara tres veces 

seguidas la Presidencia de la República, muriendo en el cargo en 1945; es que hacen 

la enmienda conocida como el “pacto olig{rquico”, ya que tanto demócratas como 

republicanos lo único que buscaban era su oportunidad para tener la cereza del 

pastel,  la Presidencia de la República; enmienda tan inconsistente que no limita la 

reelección de ningún otro cargo de elección popular, esto es: senadores, congresistas 

o gobernadores, eso no tiene ningún sentido, es para todos o no es para nadie. 

 

Reconozco que la enmienda de reelección indefinida hiere la ambición de muchos, 

pero es claro que amplia derechos y no restringe ninguno, los que tanto hablan de 

alternabilidad como base de la democracia, lo cual implicaría que Estados Unidos 

vivió 160 años sin democracia, lo pueden decir en las urnas, pero para ello tienen 

primero que ganar las elecciones.  Siempre me sentí incómodo, compatriotas, mis 

cercanos colaboradores lo saben, siempre me sentí incómodo con esta enmienda 

porque era una de sus potenciales beneficiarios, aunque mi intención nunca fue 

presentarme en el 2017.  Atención queridos jóvenes, de ser necesario ahí hubiere 

estado, uno tiene que superar legítimas vanidades por las responsabilidades 

históricas que impone la vida, pero felizmente no será preciso hacerlo. 

 

Quiero aprovechar esta ocasión para agradecer a mis compañeros asambleístas por 

el ejemplo de ética que han dado, pues aceptaron instantáneamente el excluirse de la 

enmienda que votaban y que potencialmente podía beneficiarlos, la reelección.  Fue 

más duro que acepten excluir al Presidente, el cual estrictamente hablando no votaba 

la enmienda, aunque finalmente apoyaron mi pedido, muchas gracias; se los 

agradezco de corazón. 

 

Por hacerle daño al gobierno, le hacen daño a la sociedad entera y se ha 

desinformado sobre enmiendas fundamentales, por ejemplo: la enmienda para tener 
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un solo régimen laboral en el sector público, lo cual protege de los abusos de la 

contratación colectiva, sobre todo a los Municipios, señor Alcalde, la contratación 

pública del sector público, es decir quitarle renta ¿a quién? a lo que es de todos, tiene 

lógica.  Las conquistas deben estar en la ley en concordancia con lo que establece el 

Derecho Público que sólo lo que está expresamente escrito o permitido se puede 

hacer y beneficia sobre todo a los Municipios, pero también termina jugando con los 

mismos impresentables, de separar servidores públicos entre obreros, que son los 

que trabajan con las manos, y funcionarios los que trabajan con la cabeza. 

 

Por otro lado se ha dicho que se quiere acabar con los controles de la Contraloría, en 

otra enmienda, nada falso que eso, y es triste ver como se ha realizado una defensa 

de espacios institucionales y no de la verdad; se busca que la Contraloría sea juez de 

cuentas y no de gestión, lo cual es una barbaridad.  Sepa usted, señor Alcalde, que 

así usted utilice, como estamos seguros lo va hacer, hasta el último centavo para el 

Metro con total pulcritud, al juzgar gestión la Contraloría lo podía glosar si ellos 

decidían que era mejor solamente poner más trolebuses, eso sólo lo puede juzgar, si 

hicimos una buena o mala gestión, nuestros electores, no la Contraloría.  El 

verdadero problema es que esta enmienda significa que la Contraloría, quien ha 

hecho un excelente trabajo, ha renovado su personal, hay jóvenes muy entusiastas, 

requerirá muchos menos funcionarios de los que tiene actualmente. 

 

La enmienda para que las Fuerzas Armadas se involucren en seguridad interna, es 

una tendencia en toda sociedad moderna - acabo de llegar de Europa, por eso estaba 

tan cansado el día de ayer - vayan y vean cuántos militares están en las calles junto a 

la policía combatiendo el terrorismo.  De hecho, ya existe en nuestra ley esa facultad 

pero para aclararla aún más se la ha incorporado explícitamente a nivel 

constitucional, ésta ha sido la enmienda más apoyada por la ciudadanía, durante la 

socialización del último año, lo cual demuestra cuán apartados están los críticos de 

la enmienda del sentir y prioridades del pueblo ecuatoriano. 

 

Queridos compatriotas, nuestra Constitución debe ser un organismo vivo, dinámico, 

versátil, adecuar el texto de la norma suprema al impulso creativo primigenio que la 

alumbró en nuestra responsabilidad histórica, lo hemos hecho con absoluta 

legalidad y legitimidad democrática, para eso el pueblo nos ha dado su apoyo 

mayoritario diez veces consecutivas en las urnas, venciendo en una sola vuelta en el 

2013 y obteniendo más del 70% de los escaños de la Asamblea Nacional, con lo cual 
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cualquier demócrata entiende que ese pueblo  nos delegaba su confianza para 

cambios históricos. 

 

Ojalá, todos tengamos claro que la lucha no era solamente por las enmiendas, es 

hasta ridícula tanta oposición por enmiendas que sólo incrementan derechos; nos 

hacen más eficientes y de ninguna manera implican reformas al Estado, como 

mentirosamente se dijo. 

 

La lucha era sobre todo por evitar que vuelva el viejo país; quieren impedir que 

gobernemos, con membretes rimbombantes los mismos del secuestro de la 

educación; los paros de salud, el feriado bancario; en esto también hay que ser 

intolerantes y también hay que saberse indignar, con la complicidad de ciertos 

medios de comunicación pretenden usurpar la representación popular, ellos 

supuestamente son el pueblo, quienes una y otra vez fueron estruendosamente 

derrotados en las urnas, por una fuerza cívica, los medios quieren volver a gobernar, 

legislar, juzgar y sus titulares buscan recuperar su ilegítimo poder, esa es la lucha, 

un país inmovilizado por los de siempre o continuar gobernando para el bien 

común, compatriotas. 

 

No permitiremos que vuelva el país del pasado, si quieren polarizarle al país que lo 

hagan, es su única forma de hacer política como lo han dicho explícitamente, tratar 

de ocasionar el mayor costo político frente a cada decisión del gobierno.  Cuando 

evaluaban el éxito de las protestas contra las enmiendas, porque finalmente pasaron 

con un gran costo político; ese gran logro de toda su estrategia.  Soy incapaz de 

entender que política significa esencialmente la búsqueda del bien común, ojalá, 

algún día en el país se acabe esta forma tan mediocre e irresponsable de hacer 

política, mientras tanto la respuesta será una sola: la victoria.  Como decía el Viejo 

Luchador: “si en lugar de afrontar el peligro, hubiera cometido la vileza de pasarme 

al enemigo habríamos tenido paz, mucha paz, la paz del coloniaje”. 

 

Compatriotas, hace nueve años, el domingo 26 de noviembre de 2006, ganamos la 

Presidencia de la República y el país cambió y para siempre, nada ni nadie nos 

podrá volver al pasado.  Hoy más unidos que nunca, con verdadera fuerza cívica, la 

legitimidad democrática la de todo un pueblo, pese a que sus medios de 

comunicación, sus millones y su violencia no podrán detener los logros de una 

revolución que ya es leyenda; que transformó al Ecuador en una país de vanguardia 
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en muchos campos, después de haber sido el ejemplo de todo lo malo.  Nosotros 

seguiremos gobernando con profunda humanidad y justicia pero con firmeza hasta 

el último día de nuestro mandato.   

 

De hecho, en los próximos días se iniciarán los trámites para un segundo paquete de 

enmiendas constitucionales.  Hoy tenemos Patria para todos y sabemos que la 

convicción con que enfrentemos los embates de los nostálgicos del pasado, depende 

tener Patria para siempre. 

 

Queridos compatriotas, en este mismo día y escenario, hace un año dijimos que 

vendrían tiempos difíciles, como siempre hablamos frontalmente a nuestro pueblo, 

advertimos que estábamos haciendo lo que no se había hecho en décadas, pero antes 

de ver el primer centavo, eso implicaba sólo en el 2015 cerca de tres mil millones en 

desembolsos públicos.  Decíamos también que el precio del barril del petróleo estaba 

descendiendo fuertemente y el dólar apreciándose, lo cual como todo economista 

profesional conoce, era poco menos que triturar la economía. 

 

Decíamos que el principal problema era el externo, ya que los ingresos petroleros 

son apenas el 10% del presupuesto del Gobierno Central, pero más del 50% de las 

exportaciones y que esto se agravaba con una economía dolarizada, sin mecanismo 

de ajuste externo y en donde el resultado externo determina directamente la liquidez 

de la economía.   

 

Realmente nuestras predicciones se quedaron cortas, nuestro barril, en estos 

momentos, se está vendiendo a 33 dólares.  Este año, después del pago de costos de 

producción, importación de combustibles y asignación a gobiernos locales, el 

gobierno central ha tenido cero de ingreso petrolero.  Se han perdido cerca de siete 

mil millones de dólares en exportaciones brutas y cinco mil millones de dólares en 

exportaciones netas, es decir, exportaciones menos importaciones ya que también se 

reduce el costo de importación de combustible con la caída del precio del petróleo. 

 

La convertibilidad argentina ¿se acuerdan o no de la convertibilidad argentina?  

Sistema menos rígido que la dolarización, en el que se inspiraron nuestra élites para 

imponernos el sistema dolarizado, sólo duró desde 1991 hasta 2001, porque no 

soportó la crisis de México en 1994, el llamado “efecto tequila”.   La crisis asiática de 
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1997 y la depreciación del real brasileño en 1999, de similar magnitud a la 

depreciación del peso colombiano. 

 

Nosotros hemos aguantado el colapso del mercado ruso, uno de nuestros principales 

mercados no petroleros, la desaceleración de China, el primer financista del mundo; 

la depreciación de, prácticamente, todas las monedas con respecto al dólar y sobre 

todo el desplome de los precios del petróleo, todo en un año.  Ha sido la tormenta 

perfecta, para que los demagogos de siempre pretenden hacernos creer que es 

posible enfrentarla sin siquiera mojarnos, no les interesa el país, sólo unos cuantos 

votos en las próximas elecciones.  Nosotros seguiremos conduciendo la barca de la 

patria hacia aguas calmas y buen puerto. 

 

Con la serenidad que da el tiempo, la historia sabrá apreciar el extraordinario 

manejo macroeconómico realizado, el argumento de que no se ahorró muestra una 

profunda ignorancia en economía y cae por su propio peso, eso tendría sentido sí los 

tremendos choques externos recibidos hubieran comenzado ayer, pero comenzaron 

hace más de un año.  En realidad, esto es el sistema de cuentas públicas, la 

contabilidad nacional y todo es del Banco Central, cualquiera de ustedes puede 

revisar. 

 

El ahorro público, en este gobierno se ha duplicado, sino no pudiera existir 

inversión, se ha duplicado con respecto al promedio de antes de nuestro gobierno, 

hoy estamos ahorrando más que nunca, con los hitos de estabilización que nos 

quieren imponer los ortodoxos, además de ser un absurdo en un país con necesidad 

de financiamiento, si se hubiera construido Coca Codo Sinclair, hace treinta años no 

tendríamos deuda externa que permiten hacer política contra cíclica estos fonditos, 

todo lo demás contante, inter temporalmente esto  equivaldría al mismo crecimiento 

total pero con menos volatilidad, lo que este análisis omite es que cuanto antes se 

realice una adecuada inversión, además de flujos de ingresos adicionales, se generan 

capacidades; muchas de ellas no cuantificables que permiten a un país enfrentar de 

mejor manera tiempos difíciles, como por ejemplo: los procesos de aprender 

haciendo; recuerden siempre esto, queridos jóvenes, querida Angie que decías que 

tus mejores clases de economía son los enlaces de cada sábado; no hay mayor 

prudencia que saber invertir. 
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Imaginemos por un instante a Ecuador, a Quito, imaginemos por un instante este 

desplome de los precios del petróleo, sin carreteras, sin energía o sin sistemas de 

control de inundaciones, lo único que logran esos fonditos es garantizar el pago de 

deuda y que seamos miserablemente estables.  No puede haber inversión sin ahorro, 

como cualquier estudiante de Economía también conoce.  Además, de que no hay 

mejor ahorro que una buena inversión, el problema es que en el sistema de finanzas 

públicas tradicional el supuesto déficit fiscal incorpora, inexplicablemente, inversión 

y se lo entiende todo como de desahorro público.  La inversión crea activos pero 

estos no se registran, por ejemplo el valor del Metro de Quito; pero sí se registra en 

el pasivo, la deuda adquirida para la construcción del Metro de Quito.   

 

Los activos que genera el Estado, a través de sus inversiones son contablemente 

invisibilizados por el enfoque tradicional, que la inversión se incluya como parte del 

déficit sin registrar los activos pero si los pasivos, nos lleva a suponer que todo ha 

sido pérdida y un absurdo así sólo puede explicarse como una de las tantas trampas 

ideológicas para satanizar todo gasto público. 

 

Con nuestro nuevo Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas, 

introdujimos los conceptos de ingresos y gastos permanentes, es decir, aquellos 

inherentes a la operación del Estado, los necesarios para que el Estado funcione.  

Nuestro fiscal establece que para la sostenibilidad de las finanzas públicas, los 

ingresos permanentes deben cubrir los gastos permanentes, lo están viendo en 

pantalla.  Por ejemplo, para el presupuesto 2016, de acuerdo al enfoque tradicional 

tendríamos un déficit del 2.6% del PIB, pero esto es debido a la inversión; el 

resultado permanente que se puede entender como el ahorro del Gobierno Central 

es del 5% PIB, esto es más de cinco mil millones de dólares.    

 

Este año, ese resultado permanente, el que es fruto de lo que necesita el Estado para 

operar, no es la decisión un poco autónoma dependiendo de la autoridad política de 

invertir o no, lo que se requiere; independientemente de la decisión de la autoridad 

política; sueldos y salarios; etc., lo que se requiere para que funcione el Estado, 

incluso este año, se presupuestó en cerca del 2.9% del PIB, más de tres mil millones 

de dólares, éstas son las confusiones conceptuales que tienen algunos. 

 

Ecuador no gasta mucho, invierte mucho para lo cual también es necesario ahorrar 

mucho, y esto es muy bueno compatriotas, sólo las hidroeléctricas y la refinería; la 
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repotenciación de la refinería Esmeraldas, que no se había tocado en cuarenta años y 

funcionaba porque Dios es grande, nos ahorrarán cerca de mil quinientos millones 

anuales en gasto público e importaciones de combustibles.  En el sector privado, sólo 

por la incorporación de 200 mil hectáreas a la protección de inundaciones, se calcula 

un ahorro, en un buen invierno, de 400 millones de dólares anuales, ahí está nuestro 

apoyo al sector privado, también al sencillo campesino y no sólo a los directores de 

ciertas Cámaras. 

 

Hay cosas que ni siquiera son noticias, pero sepan ustedes que con nuevos y mejores 

tendidos eléctricos, lo cual también es costoso e inversión, estamos ahorrando cerca 

de 200 millones anuales, por reducción de pérdidas de energía; gracias al 

rendimiento, a las inversiones que hemos realizado, esperamos que el año 2016 sea 

menos duro que el año 2015. Y en el año 2018 aspiramos a tener equilibrio fiscal, 

aunque no olvidemos esto, el principal problema no es fiscal, es externo. 

 

Gracias a esa inversión realizada todos estos año, no sólo podemos producir más 

sino que somos más ricos, aunque riqueza no está contabilizada; eso nos permitirá 

que pese a los momentos duros que enfrentamos, Ecuador nunca volverá a ser el de 

antes, Ecuador ya cambió. 

 

También, ha sido un año políticamente difícil, hoy muchos nos quieren robar hasta 

la palabra libertad, mientras que para los neoliberales la libertad es la no 

intervención, para nosotros es la no dominación.  La verdadera libertad sólo puede 

estar basada en valores, básicamente los de igualdad y fraternidad, como decía la 

Revolución Francesa, por ello promovimos una Ley de Herencias y una Ley de 

Plusvalía, cuyo objetivo era lograr una redistribución de la riqueza y cortar fuentes 

ilegítimas de riqueza, para acercarnos a esa igualdad como requisito sine quanón 

para vivir en verdadera libertad.  Estos proyectos de leyes también cortaban formas 

generalizadas de evasión.  

 

En el caso del proyecto de Ley de Herencias, cortaba los fideicomisos y fundaciones 

en el extranjero para evitar pagar el impuesto a la herencia, ya existente; y, en el caso 

del proyecto de Plusvalía, evitaba la vergonzosa práctica de subregistrar el valor de 

un inmueble para pagar menos impuesto predial, ahí sí me gustaría escuchar más a 

los Alcaldes hablar de esto, porque es generalizado pero era lo común de esta 

práctica, jamás podrá ser honesta, es sencillamente otra forma de evasión. 
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Existió bulla de los de siempre, lo cual es un buen síntoma, porque es señal de que 

avanzamos en el camino, pero prevalidos de su soberbia y arrogancia esta vez casi 

mordieron, ojalá entendamos que con la desinformación y manipulación que se 

generó quisieron provocar otro 30 de septiembre, para ver si en esta ocasión tenían 

éxito.  

 

La ley para la redistribución de la riqueza, hoy llamada comúnmente Ley de 

Herencia; y, la ley para las ganancias extraordinarias conocida como Ley de 

Plusvalía no son coyunturales, no son para superar supuestas crisis, para recoger 

ingreso fiscal, son leyes estructurales para cambiar males endémicos del país; para 

que aquellos que nacen en una cuna de oro, repartan un poquito para los muchos 

que todavía nacen sin cuna.  Este es un paso crucial que deber dar América Latina, el 

continente más desigual del planeta. 

 

Monseñor, nos llamamos el continente más cristiano del planeta, pero al mismo 

tiempo el más desigual, ahí hay algo que no coincide; si la mayor señal de un 

cristiano es compartir el pan, lo más recurrente en el evangelio usted encuentra eso, 

compartir el pan.  Nos llamamos, supuestamente, un continente de paz pero la 

insultante opulencia de unos pocos al lado de la más intolerable pobreza, son balas 

cotidianas contra la dignidad humana.   

 

Hemos avanzado mucho en distribución del ingreso y acceso a oportunidades, tales 

como educación y salud, pero es hora de empezar con la democratización de la 

riqueza, es decir de las fuentes de ese ingreso, nada justifica la impresionante 

acumulación de propiedad en poquísimas manos, esto sólo se entiende por siglos de 

exclusión, no tenemos de que arrepentirnos, no es soberbia, es convicción.  

 

Hemos buscado, seguramente, con muchos errores pero siempre con recta intención, 

dicho sea de paso la moral cristiana, la moral de la recta intención; la moral del 

mercado son los resultados; la moral cristiana es la recta intención, hemos buscado lo 

mejor para nuestra gente, y la mayor prueba de aquello es que han tenido que 

mentir para desacreditarnos.  La principal mentira que dijeron y ya no sigan 

repitiendo, porque saben que no la pueden sostener, es que las leyes afectaban a los 

pobres y a la clase media; yo les dije: si demuestra que afectan a los pobres y a la 

clase media, retiro definitivamente los proyectos, no lo han hecho y no lo podrán 
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hacer porque mintieron y hay que ser intolerantes con la mentira; hay que saber 

indignarse con las mentiras. 

 

Esas leyes afectan a menos del 2% más rico de la población, en el caso de herencias; 

y, en el caso de la plusvalía ni siquiera al rico, al pobre ni a la clase media, afecta 

como debe ser al que recibió una gran obra pública que revalorizó mucho su terreno.  

Construimos el edificio de UNASUR, después quisimos hacer espacios verdes, 

tuvimos que pagar seis veces más el costo del terreno ante la construcción de 

UNASUR, en lugar de recibir pagamos seis veces más, dinero del pueblo 

ecuatoriano; alguien se hizo rico por el dinero del pueblo ecuatoriano, en vez de 

contribuir por la mejora que tuvo su barrio con el edificio de UNASUR; eso no 

puede seguir pasando.  Correcto, que reciba una gran obra pública que revalorizó 

mucho su terreno, su inmueble pague algo; y, por supuesto, que paguen los 

especuladores, incluso con esta ley se evitan esas burbujas inmobiliarias que bien 

conocen nuestros hermanos migrantes en España, la ley impide estas espirales 

especulativas, las llamadas burbujas inmobiliarias. 

 

La misma desinformación generada por sectores empresariales provocó un 

gravísimo daño en el mercado inmobiliario, cuando la Ley de Plusvalía por el 

contrario fortalece ese mercado evitando, entre otros, la especulación de tierras para 

proyectos de vivienda, fue tal la desinformación que afectaron gravemente, y por su 

propia desinformación, al mercado inmobiliario. 

 

Retiré temporalmente estas leyes, frente a la violencia generada por ciertos grupos y 

la cercanía de la visita de Su Santidad, el Papa Francisco, después de un amplio 

diálogo nacional recogiendo muchas y buenas sugerencias que se hubieran recogido 

en la Asamblea, las volveremos a presentar, esta es la disputa fundamental lo que 

está en juego en el país, continuar con el país de la exclusión o seguir construyendo 

cada vez más aceleradamente una patria para todas y para todos, es lo que el pueblo 

tendrá que decidir en las próximas elecciones.  Nosotros continuaremos más firmes 

que nunca en nuestras convicciones, buscar la verdadera libertad a través de la 

justicia. 

 

Compatriotas, la preocupación del Gobierno por la capital no ha cesado un instante 

en estos casi nueve años de Revolución Ciudadana, nuestra contribución al progreso 

de Quito y al bienestar de sus habitantes son históricos, una de las obras 
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fundamentales que el Gobierno Nacional ha apoyado decididamente es la 

construcción del Metro para Quito, en total el Gobierno entregará 750 millones de 

dólares, de los que ya han sido desembolsados casi 41 millones de recursos fiscales; 

la diferencia el Municipio lo asumirá con créditos de organismos internacionales 

como la Corporación Andina de Fomento, el Banco Europeo de Inversiones y el 

Banco Interamericano de Desarrollo, para lo cual el Estado Ecuatoriano en agosto de 

este año confirió el aval soberano de hasta 440 millones de dólares.  Este aval es el 

más grande que se haya entregado a un gobierno autónomo descentralizado e 

implica reducción del cupo de endeudamiento del Gobierno Central con 

multilaterales y se contabiliza, por si acaso, como deuda externa; a los que tanto 

critican supuestamente sobre el endeudamiento.   

 

La deuda externa suma todo el sector público incluyendo los Municipios, y los 

avales se contabilizan como deuda externa y resta cupo, por ejemplo si hay un aval 

para el BID; el cupo que teníamos en el BID se reduce, igual magnitud ese aval, pero 

todo eso ha hecho el Gobierno Central para apoyar esta obra que, yo creo, es una de 

las más grandes de la historia para Quito, que es el Metro. 

 

Adicionalmente, a través del Banco del Estado también se apoya la construcción del 

Metro con un crédito de 152’200.000 dólares, esta obra para los economistas 

ortodoxos es simple gasto porque no tiene rentabilidad financiera.  No hay Metro en 

el mundo que tenga rentabilidad financiera, dicho sea de paso; tal vez por Asia 

cuando cuesta cuatro o cinco dólares el pasaje, es la excepción.  No cabe en su 

mentalidad la rentabilidad social que generan muchas obras, menos accidentes, 

tiempo ahorrado, menos contaminación, entre otras. 

 

Debo felicitar al Alcalde Mauricio Rodas, por continuar esta obra; obra que es de 

Quito y para Quito, pero también lo es del Ecuador entero y para todas y todos los 

ecuatorianos.  Insisto, el Metro marcará un antes y un después en la historia de 

Quito; y esta obra se compagina con las cuatro plataformas gubernamentales que 

construiremos; dos de ellas ya están en plena construcción, esto generará nuevas 

centralidades en la ciudad y mejor organización de los espacios públicos, pero 

también mejor movilidad porque coinciden con las estaciones del Metro.  Miles de 

funcionarios públicos, en lugar de ir con sus carros particulares, en buses o 

trolebuses, irán en Metro a sus trabajos y con eso se descongestionarán grandemente 

las calles de Quito. 
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La plataforma financiera se construye en el sector de Iñaquito y estará concluida en 

enero de 2017, con una inversión de casi 222 millones de dólares; la plataforma de 

desarrollo social que se construye en Quitumbe, nuestro querido Quitumbe, que 

¡Viva el sur de Quito!, con una inversión de más de 110 millones de dólares y estará 

lista en diciembre de 2016.   

 

Las plataformas de sectores estratégicos y de la política, el nuevo complejo de 

Carondelet, recuerdan que se dijo que teníamos miedo a las manifestaciones; 

cualquier disparate se dice; pero ya el Palacio de Carondelet es una joya 

arquitectónica patrimonial, no aguanta más, tenemos que ir a edificios más 

funcionales y dejarlo para eventos protocolarios.  Las plataformas de sectores 

estratégicos y el nuevo complejo de Carondelet quedarán postergados hasta que 

contemos con el financiamiento necesario, no lo vamos a poder hacer ya en mi 

gobierno, pero esas son políticas de Estado, esto le hace bien a Quito. 

 

Hasta que se concluya el Metro, el sistema de transportación pública existente debe 

ser fortalecido y por eso el Banco del Estado entregó en donación quince millones de 

dólares para   la compra de 40 nuevas unidades de transporte público. 

 

En cuanto a urbanismo tenemos el complejo de UNASUR, un proyecto integral para 

el desarrollo urbano y turístico de Quito que incluye espacios verdes de recreación, 

vías de acceso, hotel, unidades educativas del milenio, además del edificio más 

moderno de Sudamérica con salas y auditorios con tecnología de punta.  El edificio 

UNASUR ha recibido varios premios a nivel mundial, se lo consideró uno de los 

edificios más modernos y bellos del planeta, en los actuales momentos. 

 

Tenemos también el proyecto de rehabilitación del Centro Histórico, que bueno que 

coordinemos estas acciones con el Municipio, estamos seguros que las energías, las 

capacidades del Municipio junto con las del Gobierno Central repotenciarán esa joya 

que es el Centro Histórico de Quito, el más grande y el mejor conservado de 

América Latina.  ¿Qué haremos nosotros? Llevaremos hacia ese Centro Histórico, la 

sede de la OEA y de las Naciones Unidas; además de seis nuevas embajadas.  Ya 

hicimos la plaza de Las Conceptas; la plaza de San Agustín estará lista en las 

próximas semanas. 
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También tenemos el proyecto de rehabilitación del penal García Moreno, hoy vacío 

gracias a los nuevos centros de rehabilitación social construidos por el Gobierno 

Nacional, incluso el proyecto planifica rehabilitar los alrededores que incluyen el 

Mercado de San Roque. 

 

El propio Palacio de Carondelet, que es uno de los museos más visitados de la 

ciudad, antes no se podía ingresar a Carondelet y en buena hora porque no había 

nada que ver ni siquiera funcionaban las piletas, hoy es uno de los museos más 

visitados de la ciudad, se convertirá en museo – biblioteca, a un costo presupuestado 

cercano a los cuatro millones de dólares, seguirá funcionando la Presidencia ahí, en 

la planta baja en una de las salas existirá un museo y  donde actualmente funciona el 

servicio de seguridad presidencial, son las fuerzas armadas, en lugar del comedor se 

hará la biblioteca presidencial, a mí me han donado miles de libros durante mi 

gestión y todo eso quedará para el pueblo ecuatoriano.  Las obras se realizarán entre 

marzo y octubre del año 2016.  

 

El complejo de la Contraloría, que antes servía para uso exclusivo de sus 

funcionarios y que le llamaban centro de capacitación; aguas artificiales, jacuzzi, 

piscinas para grandes, piscinas para pequeños, canchas de tenis, pero era centro de 

capacitación.  Ese complejo exclusivo es ahora el nuevo parque equinoccial en 

Pomasqui y está a disposición de todas y todos.  Al igual, que el complejo del Banco 

Central, ese tenía coliseo, cancha de fútbol con césped artificial, varias canchas de 

tenis de arcilla con iluminación, hoy es el Ministerio de Deporte y las instalaciones 

deportivas están abiertas al público.  Lo propio hicimos con el parque de Guápulo, 

antes propiedad, casa hacienda de un banquero y hoy de todos. 

 

La zona donde se ubica la Estación Experimental Santa Catalina, a cargo del INIAP, 

en el sur de Quito y al norte del Cantón Mejía, se transformará en un plan de 

desarrollo integral que repotenciará Guamaní y Cutuglagua con el establecimiento 

de proyectos habitacionales, unidades educativas del milenio, agroindustrias y 

parques. En este proyecto estamos trabajando con el Gobierno Provincial de 

Pichincha. 

 

El 2007, queridos compatriotas, Quito recibió 475 mil visitantes desde el extranjero; 

este año 2015, pese al freno que nos impone la apreciación del dólar porque nos 
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vuelve mucho más caro que otros países, esperamos tener más de 775 mil sólo en la 

ciudad, un millón y medio a nivel nacional. 

 

En el 2015, por tercer año consecutivo, ya lo digo el señor Alcalde, Quito recibió la 

distinción de Destino Líder de Sudamérica por el World Travel Awards, en la 

edición sudamericana. 

 

En cuanto a salud, prohibido olvidar quiteños y quiteñas, debieron pasar más de 30 

años, y nos hablaban de libertad, para que Quito cuente con nueva y moderna 

infraestructura sanitaria.  En 30 años no se hizo un nuevo hospital público en Quito, 

en un año hemos hecho tres nuevos hospitales, esa es la Revolución Ciudadana. El 

flamante hospital en Calderón, con 156 camas, 16 quirófanos y 21 especialidades. 

  

La maternidad del sur que lleva ese nombre maravilloso, esa madre ejemplar, 

heroica Luz Elena Arismendi, y tampoco olvidar porque es heroica; no olvidar el 

país del pasado; está próxima a inaugurarse; quisimos tenerla para las fiestas de 

Quito pero nos hemos demorado un par de semanas más porque la estamos 

equipando; tiene 172 camas y 6 quirófanos, nuevamente para el sur de Quito. 

Recordemos quiteños que la última maternidad construida la Isidro Ayora de Quito, 

se construyó hace 64 años. 

 

También tenemos el nuevo hospital del IESS San Francisco en Carcelén, con 160 

camas y 10 quirófanos.  La nueva torre de consultorios en el Hospital Pablo Arturo 

Suárez con 75 consultorios y 33 especialidades. 

 

El centro de especialidades del Comité del Pueblo y el centro materno infantil y 

emergencia en Guamaní, todo esto nueva infraestructura sanitaria. 

 

En educación, hasta ahora hemos construido cinco nuevas unidades educativas del 

milenio en Quito; el Bicentenario, María Angélica Idrobo; réplica 24 de Mayo, réplica 

Mejía y el réplica Montúfar, que atienden a más de 12.300 estudiantes; hasta el 2017 

repotenciaremos 20 unidades educativas en todo el Distrito Metropolitano. 

 

Quito, también se ve beneficiado, como no puede ser de otra manera, con Centros 

Infantiles del Buen Vivir, en varios puntos de la ciudad y Centros de Atención 

Integral para Personas con Discapacidad.   
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Para el mejoramiento del servicio judicial, estamos construyendo el complejo judicial 

en Iñaquito y que finalizará en noviembre de 2016; y, en el sur de la ciudad la 

unidad de flagrancias en Quitumbe que se inaugurará a fines de mayo de 2016.   

 

Hemos invertido en infraestructura, equipamiento, tecnología, capacitación y en el 

fortalecimiento de todo el sistema nacional de seguridad ciudadana, la seguridad; 

algo tan importante, yo creo que el mayor deseo de todas las familias quiteñas y 

ecuatorianas, de qué sirve tener riquezas sino existe seguridad.  Construimos el 

edificio ECU 911 en el Itchimbía que representa el Sistema de Seguridad Integrado 

más moderno de América Latina y de los más modernos del mundo. 

 

Construimos el edificio de Criminalística de la Policía Nacional, ahora estamos a la 

vanguardia regional en cuanto a capacidad de investigación criminal, cuando antes 

debíamos mandar a Colombia las muestras para que nos den haciendo, como 

decimos por nuestra tierra ¿verdad? 

 

Tenemos las Unidades de Policía y de Vigilancia Comunitaria, y en general todas las 

adquisiciones realizadas para el trabajo eficiente y eficaz de nuestra Policía Nacional, 

todo esto nos han convertido en uno de los países más seguros de la región. 

 

En vialidad, quiteños, construimos el acceso sur de la ciudad, es una vergüenza, 

recuerdan la curva de Santa Rosa, etc., y en verdad no es sólo el acceso sur, es una 

autopista de 120 kilómetros.  La rehabilitación de la vía San Antonio – Perucho 21 

kilómetros.  Entregamos la vía Collas de acceso al nuevo aeropuerto, una obra de 

ingeniería magistral, con una extensión de 12 kilómetros, una obra muy difícil por la 

clase de terreno, en que se construyó. 

 

Intervenimos, en forma integral 14 kilómetros en la avenida Manuel Córdova 

Galarza.   Hoy se está ampliando la carretera Pifo – Papallacta en 16 kilómetros; y, 

también se está ampliando la carretera Colibrí – Pifo – Santa Rosa de Cusubamba, de 

53 kilómetros.  Se llevan a cabo las obras complementarias de la vía Calderón – 

Guayllabamba, en un tramo de 18 kilómetros. 

 

Este es el tipo de carreteras a las que ahora estamos acostumbrados los ecuatorianos, 

pero prohibido olvidar esta clase de vías no existían antes de la Revolución 

Ciudadana.  Fácil es acostumbrarse y es fácil olvidarse el pasado. 
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De igual forma ampliaremos la vía Tambillo - Colibrí de 17 kilómetros. En total el 

monto invertido en Quito en obras de vialidad entre 2007 y 2015, es 

aproximadamente 736 millones de dólares para cerca de 300 kilómetros de vías. 

 

Queridos compatriotas, aprovecho este escenario y la ocasión para informar asuntos 

de interés nacional como con los que inicié mi intervención.  Ustedes, conocen que 

acabo de llegar de Europa, de una de las conferencias más importantes de la historia 

de la humanidad, la llamada COP21; Conferencia de las Naciones Unidas contra el 

Cambio Climático, el ejemplo y propuestas del Ecuador también están a la 

vanguardia a nivel mundial y han sido escuchados por el planeta entero.  Incluso 

por medio de varias conferencias en universidades francesas. 

 

Hemos propuesto un tratado mundial, que declare a las tecnologías que mitiguen el 

cambio climático y sus respectivos efectos como bienes públicos globales; es decir, de 

libre acceso, esto es lo que en Ecuador llamamos la economía social del 

conocimiento.  Propusimos, completar Kioto haciéndolo vinculante y asumiendo 

compensaciones por emisiones netas evitadas, lo cual incluye la iniciativa Yasuní 

ITT, no sólo pensar por reforestar, compensar por mantener el bosque en pie o no 

extraer el petróleo, lo cual es la iniciativa Yasuní ITT. 

 

Impulsamos el impuesto deily, un impuesto ad valorem al barril del petróleo que 

pudiera ser la OPEP, la gran reguladora de las emisiones a nivel mundial, labor que 

lamentablemente todavía no ha podido realizar las Naciones Unidas.  Ojalá, la 

COP21, que termina el 12 de diciembre tenga éxito en ese sentido; y, sobre todo 

propusimos el pago de la deuda ecológica que el primer mundo tiene con los países 

en vías de desarrollo.  Propusimos, la declaración universal de los derechos a la 

naturaleza como ya la tiene Ecuador; y, la necesidad de crear la Corte Internacional 

de Justicia Ambiental.   

 

Nada justifica que tengamos tribunales para proteger inversiones, siempre a favor 

del gran capital; para obligar a pagar deudas financieras, igual siempre a favor del 

capital financiero; pero que no tengamos tribunales para proteger a la naturaleza y 

obligar a pagar las deudas ambientales, nada justifica aquello.  Se trata tan sólo de la 

perversa lógica de privatizar los beneficios y socializar las pérdidas, pero el planeta 

ya no aguanta más. 
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Las propuestas de Ecuador en la COP21, ya tienen resultados.  Ecuador junto a 

Noruega, fue invitado como facilitador de las negociaciones de la Mesa de Objetivos 

de Largo Plazo, en la que se tratará de acordar las metas de reducción de emisiones 

de gases de efecto invernadero así como metas financieras y metas de adaptación al 

cambio climático.  Insisto, la conferencia continúa y se cierra el próximo sábado 12 

de diciembre y, ojalá, tenga éxito, pues se trata de una de las conferencias más 

importantes de la historia de la humanidad.  Es la propia civilización la que está en 

juego. 

 

Como ya lo informó el señor Alcalde, el próximo año vamos a ser sede de la 

Conferencia de Naciones Unidas, llamada Hábitat III, para cualquier observador de 

buena fe, el que Quito haya sido escogida como sede de la Conferencia de Naciones 

Unidas sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible Hábitat III que tendrá lugar 

del 17 al 20 de octubre del año entrante, es un honroso reconocimiento a los avances 

experimentados por nuestra capital y al posicionamiento alcanzado por Ecuador en 

el concierto internacional durante estos años de revolución que han marcado un 

cambio de época. 

 

Las dos anteriores versiones de este importantísimo foro mundial, que se da 

solamente una vez cada veinte años, las anteriores conferencias se realizaron en 

Vancouver – Canadá; y, Estambul – Turquía.  En Vancouver en 1976 y en Estambul 

en 1996, hace 20 años que se habrán cumplido, al momento de instalarse Hábitat III, 

en Quito. 

 

Es, nada menos que, el foro mundial más importante sobre urbanismo sostenible,  en 

el que estarán presentes cientos de delegados y sus propuestas y contribuciones 

originadas en 193 países miembros de las Naciones Unidas, elaboradas por 

parlamentarios, gobiernos, profesionales urbanistas, académicos, miembros de la 

sociedad civil y de los sectores público y privado para que en Quito se elabore la 

nueva Agenda Urbana, documento que se complementará con la Agenda de 

Desarrollo del 2030 y en dónde se tendrán en cuenta los resultados obtenidos en el 

COP21 de París, donde estuvimos hace poco días presentando muy importantes 

propuestas, no sólo a nombre del Ecuador sino a nombre de la región, porque como 

ustedes conocen  Ecuador mantiene en estos momentos la Presidencia de la 

Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe, fueron propuestas para 
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frenar el calentamiento global e insisto la más importante ampliamente acogida ha 

sido la propuesta de crear una Corte Internacional de Justicia Ambiental. 

 

Quito, será el centro del urbanismo mundial y aquí se firmará la Agenda que oriente 

al mundo en urbanismo, vivienda y desarrollo sostenido por los próximos veinte 

años.  Aquí, nuevamente, este desafío exige el trabajo de todos en conjunto, como lo 

hemos hecho hasta ahora y de forma maravillosa.   

 

Yo quiero decirles que, lo dijimos en campaña en el 2013, uno de los más grandes 

problemas que enfrenta el país, es el mal desarrollo de sus ciudades: de cemento 

anárquico, invasiones, asentamientos en zonas de riesgo, etc., así que esta 

conferencia también nos va a ayudar mucho a nosotros para una mejor planificación 

de nuestras ciudades y del desarrollo urbano. 

 

Queridas quiteñas y quiteños, ecuatorianos, felicitaciones a todos quienes han sido 

condecorados, es un reconocimiento de la ciudad hacia sus méritos, a su labor, que 

aquello sirva de ejemplo para otros, un estímulo en ustedes para cosechar más 

éxitos. 

 

Este aniversario de fundación española de nuestra capital, es una oportunidad para 

la memoria, una forma de evaluar nuestro presente y apreciar nuestro futuro.  En 

Quito, estoy seguro, se gestarán nuevas propuestas y acciones para acercarnos con 

más fuerza, vigor y convencimiento a los ideales de justicia, equidad e inclusión que 

todos deseamos. 

 

Quito es, ha sido y será la ciudad emblemática de Sudamérica, no sólo porque en 

Quito se fraguó la independencia de nuestra América mestiza, sino por su papel 

actual como capital de la integración sudamericana. 

 

La Patria te saluda, Quito Luz de América y del mundo, todas y todos los 

ecuatorianos reconocemos en ti la esencia de nuestro mestizaje diverso y fecundo; y 

nos sentimos orgullosos de tener como capital una ciudad tan bella, la “Carita de 

Dios”, nuestra querida Quito. 

 

¡Qué viva Quito! ¡Qué viva la libertad y la justicia que nació en nuestra Luz de 

América! ¡Qué viva la patria nueva! Y hasta la victoria siempre compatriotas. 
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DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: Señor Secretario, por favor, pasemos al siguiente 

punto del orden del día. 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN - SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO: 

 

VI. Himno a Quito. 

***** 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL – ALCALDE DEL DISTRITO 

METROPOLITANO DE QUITO: Muchas gracias a todos por acompañarnos a esta 

sesión solemne que con mucho entusiasmo y alegría ha festejado a Quito en estos 

481 años de fundación y casi cinco siglos de combinación maravillosa de 

idiosincrasias, tradiciones y costumbres.  Una vez abordados todos los puntos del 

orden del día declaro clausurada la sesión.  

 

SEÑORA PAULINA ESPINOSA: Agradecemos su distinguida presencia a este acto 

tan significativo para nuestra querida ciudad. A continuación les invitamos a un 

cóctel en su honor en la Plaza del Teatro, que tengan una linda noche. ¡Viva Quito! 

 

SIENDO LAS VEINTE HORAS CON QUINCE MINUTOS DEL DOMINGO SEIS 

DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL QUINCE, SE DA POR TERMINADA LA 

SESIÓN CONMEMORATIVA DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO.  

 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL 

ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 

 

 

 

DR. MAURICIO BUSTAMANTE HOLGUÍN 

SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO 

Transcripción: Esther L. 


